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A f a lu s i  n é p  é s  a z  e lé g ii le t le n s é g .
A közelmúltban, az ország néhány helyén, gyűlésre 

ült össze a földmivelő nép egy-egy kis csoportja. Ezeken 
a gyűléseken — egyfelől a megbeszélések hangját, más­
felől az előterjesztett javaslatok tárgyát tekintve — or­
szágos feltűnést keltő szellem ütközött ki. Ez a hang és 
ez a szellem azt igazolja, hogy a gyűléseken megjelent 
földmivelők lesiklottak a hűvös mérlegelés, a nyugodt 
számvetés és a békés számonkérés vágányáról, ehelyett 
pedig úrrá lett rajtuk a szenvedélyes -keserűség lökő

ereje, mely elmossa szemeik elől a lehetőségek határvo­
nalát és álutakra csábítja őket.

E szomorú jelenségek okait nem kell keresve keres­
nünk. Fájdalom, benne élünk, sőt napról-napra mélyebbre 
sülyedünk az okok és okozatok szörnyűséges szövevényé­
ben. Napjainkban mégis a legfőbb és legveszedelmesebb 
— mert természeténél fogva legkevésbbé leküzdhető -— 
ok: a mezőgazdaság válsága, mely a falusi élet minden 
területén érezhető ostorcsapásaival lelket, ellenállást, bi­
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zalmat és józanságot öl s torzító lencsét tart a szem elé, 
melyen keresztül az okok és okozatok, sokszor, a valóság­
tól messzire eltérő összefüggésekben jelennek meg.

Ilyen körülmények között csodálható-e, hogy annak 
a szemében, aki benne él ebben a feldúlt lelkiállapotban, 
a valósággal össze sem függő visszásságok, sérelmek és 
túlkapások is óriásra nőnek, sőt nem egy közülük egy 
rangra jut vele? A nélkülözés béklyóiban vergődő kis­
ember a válság igazi, világ- és nemzetgazdasági okait 
felfogni nem képes. Egyszerűen azért nem, mert vagy 
nincs a közelében, vagy rejtve van előtte; tehát nem éri 
el, nem nézhet a szemébe. Az ckokat azonban görcsösen 
keresi s eközben olyan rendellenességekre hibáz, melyek­
nek a válsághoz nincs közük, vagy pedig a válság forrá­
sából táplálkozó elkeseredését az élet más területein mu­
tatkozó ferdeségek ellen fordítja. Végső eredményben: 
általános elégületlenség, kirobbanásokra hajlamos feszült­
ség és az igények lázasan nagy megnövekedése hatalma­
sodik el rajta. Ezt a kedvező hangulatot aknázzák ki aztán 
egyesek arra, hogy az egymagukban súlytalan egyedeket 
összefogva, egy szélesebb körű, szélsőséges politikai moz­
galom alapjait vessék meg.

A falusi nép kínos vergődését, a föld fiainak az 
élettel és az életért vívott rettenetesen nehéz harcát, mint 
fájdalmas visszhangot verik vissza — régóta már — la­
punk hasábjai. Nem újság előttünk az a nyugtalanító 
hangulatváltozás sem, mely a földmivelő nép soraiban 
észlelhető. És tisztában vagyunk azzal is, hogy a falusi 
élet területén burjánzó visszásságok — ahelyett, hogy 
csökkennének —• sokasodnak. Elég utalnunk például az 
adózási kérdésekkel összefüggő panaszok tömegére, mint 
az elégületlenség egyik legfőbb forrására és elég rámu­
tatnunk arra a lehetetlen állapotra, hogy a központi kor­
mányzat részéről kiadott rendelkezések — legyenek bár­
milyen okosak, hasznosak és szükségesek — mire a föld 
népéhez érnek, bámulatos átalakuláson mennek keresztül 
és valóságos kínzó eszköz, szekatúra-alkalom lesz belőlük.

Kétségbevonhatatlan tény tehát, hogy valahol súlyos 
hiba van?! De hol? A kormányban? A szakminiszterek­
ben? Józan ember fel sem tételezhet olyan ostobaságot, 
mintha a kormány tagjait az eléjük kerülő kérdések elbí­
rálásánál nemtörődömség, sőt rosszindulat vezetné; 
mintha a miniszterek nem a tudásuk és munkaerejük leg­
javát állítanák nehéz hivatásuk szolgálatába és a gond­
jaikra bízott nagy érdekeket nem a leghívebben és leg- 
odaadóbban védenék. A miniszterek nem okozói és nem 
megteremtői a visszásságoknak; ellenkezőleg, minden tö- 
tekvésük arra irányul, hogy kiirtassanak a ferdeségek és 
túlkapások. Hogy munkásságuk ezen a téren eddig nem 
járt teljes sikerrel, annak legfőbb akadálya az a szellem, 
mely az állami és közigazgatási szervek tagjait még ma is 
áthatja. Természetesen: tisztelet adassék a kivételeknek.

Ez a szellem, melynek kinövései és tultengése külö­
nösen a néppel való érintkezésben és a nép ügyeinek in­
tézésében érvényesül, még ma sem akar tudatára ébredni 
annak a sorsdöntő igazságnak, hogy az állami és közigaz­
gatási szervek a népért vannak és nem megfordítva. Ez a 
szellem még ma sem vesz tudomást arról, hogy a hatáskö­
rébe utalt nép egyedei élő és érző emberek, akik annyit 
dolgoznak, mint senki más, akiknek élete — inkább, mint 
bárkié — telisded-teli van nyomorúsággal, nélkülözéssel, 
kilátástalan küzködéssel, a gátló körülmények s félre nem 
tolható akadályok sokaságával és a mindennapos lemon­
dás keserűségével. Mindezt ez a szellem — csodálatos 
módón -  nem veszi észre. Nem számol megfelelő mérték­
eién azzal a nyomással, melyet a súlyosra fordult gazdasági 
viszonyok az élet egész területére gyakorolnak és nem 
szentel kellő figyelmet a nép érthetően megnőtt érzékeny­
ségére. Ahelyett tehát, hogy lemondana a hatalmi szem­
pontok sokszor bántó érvényesítéséről, vagy tompítaná 
azok hangsúlyozását, ahelyett, hogy saját érdekeinek leg­
hatásosabb védelmi eszközét e szellem önkéntes feladásá- 
Oa" ?‘?a' tovabbra is a hatalom rideg és gyakran túl­
zott álláspontjára helyezkedik, melynek megnyilvánulása

visszatetszést, bizalmatlanságot é3 elégületlenséget szül. 
Ez az egyik legfőbb oka annak, hogy a kormányzati 
és közigazgatási rendelkezések végrehajtása nyomán min­
dig megindul a panaszáradat az újabb szekatúrák miatt. 
Nem volna helyes azonban elhallgatni, hogy e rendelkezés- 
sek bántó hatását, nem egyszer az a körülmény okozza, 
hogy a falusi élet nemismeróse ütötte rájuk a pecsétet.

Mi tehát a kormány kötelessége a falusi nép körében 
észlelhető — igen sok vonatkozásban jogos — elégület- 
lenséggel és azzal a szélsőséges politikai mozgalommal 
szemben, mely ebbe a nyugtalan hangulatba bocsátotta 
le gyökereit?

Legelsősorban az, hogy törvényhozási és kormány­
zati intézkedések révén az eddiginél erőteljesebben s 
hatásosabban érvényesítse a földmivelő nép érdekeit. Te­
remtsen erélyes kézzel rendet a visszásságok, túlkapások 
és rendellenességek terén. Végül a legsürgősebben hívja 
életre azt a nagyvonalú gazdasági politikát, melyet 
Bethlen István gróf miniszterelnök legutóbb bejelentett.

Ha mindez megvalósul, hisszük, hogy megvalósul, 
akkor az a szélsőséges politikai mozgalom, mely most 
felütötte a fejét, önmagában összeomlik. Más sorsot úgy 
sem érdemel, mert egyrészről nem lehet okos és kívána­
tos az olyan politikai megmozdulás, mely éket ver az 
amúgy is széttagolt földmivelő nép arcvonalába, másrészről 
pedig nem lehet egészséges az olyan szervezkedés, melynek 
zászlaját a gyűlölködés, minden eddigi munkának konok 
megtagadása és a felkorbácsolt szenvedélyek lobogtatják.

(m. e j

K isg a zd a -sz ín m ű író  
n a g y  s ik e r e  N ógrád verőcén .

Annak a társadalmi és a magyar faj szempontjából 
annyira jelentőségteljes országos folyamatnak, melynek 
a magyar kisgazdaosztály erőinek, nagyértékü tehetségé­
nek felszínre hozása a célja, igen komoly állomása volt 
Nógrádverőcén az a műkedvelő előadás, melyet a Nógrád- 
verőcei „Turáni Kör" Gazdaosztálya, rendezett február 
hó 2-án, vasárnap, előadván Kálmán Sándornak, a leg­
újabb és mondhatni legtermékenyebb kisgazda-irónak, 
igazán pompásan sikerült kis darabját Fekete mén címmel.

Az előadás színhelye a kulturház volt, melyet zsúfo­
lásig megtöltött a közönség, noha a darabot kétszer egy­
másután hozták színre. A darabnak már maga a meséje 
és témaválasztása is oly eredeti és annyira sajátságosán 
magyar jellegű, hogy az írónak szép jövőt jósol. Mint a 
cim is mutatja, a lovat, a fekete mént, az ösmagyar élet­
nek e jellemző velejáróját kapcsolja össze a szerelemmel 
s elmondja, hogyan talál egymásra két fiatal lélek a délceg 
„Ráró‘, vagyis a fekete mén révén.

A mü rokonszenves és általunk is előnyösen ismert 
szerzője: Kálmán Sándor nógrádverőcei nyolcholdas kis­
gazda, ki emellett még fuvarozással is segíti megélhetés­
hez családját. Tehát olyan ember, ki a napi erős munka 
után időt talál arra is, hogy mondanivalóit, érzéseit tehet­
ségén és írói vénáján átszűrve, a nyilvánosság részére is 
átadja. Mint külseje is tipikusan magyar, témái is mind 
a magyar népiélekből fakadnak. A kisgazda-osztály, a ma­
gyarság eme főalkotóelemének, nagy kérdéseit viszi szín­
padra, tehát napjainknak, de emellett nagyon is a jövő­
nek iró, igy hát jövőt építő egyéniség. Több darabja kö­
zül, a fentemlitetten kívül, a Földosztás című az, amelyik 
mondhatnék döbbenetes erővel rajzolja a magyar hori­
zontra a jövő reménységét, a magyar földmivea-lelket.
• . akit müvei révén lapunk olvasói nemsokára
jobban meg fognak ismerni, figyelemreméltó fejlődés 
előtt áll, s úgy Nógrádverőce vidéke, mint mi is kíván­
csian várjuk további eredményes és sok biztatással induló 
pályáját. A I asárnap a közel jövőben egyik színmüvének 
közlését kezdi el.
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A ^ F a lu s s ö v e i s é g "  f ió k ja i  g a z d a s á g i  
n é p k ö n y v  t ó r á k a t  k a p n a k  a  íö ld m iv e lé s ü g y i  

m in is z t e r tő l .
Tudvalevő, hogy Mayer János íöldmivelésügyi minisz­

ter a falusi földmivesnép gazdálkodásának és kultúrájá­
nak emelésére 100— 100 kötetből álló gazdasági népkönyv­
tárakat adományoz. A Faluszövetség felterjesztésére leg­
újabban a Szövetség következő fiókjai kaptak népkönyv­
tárat a íöldmivelésügyi miniszter úrtól:

Ártánd (Bihar vm.), Cserszegtomaj (Zala vm.), Csurgó 
(Somogy vm.), Csabái (Fejér vm.), Ecseg (Nógrád vm.), 
Borsodszemere (Borsod vm.), Mezőkomárom (Veszprém 
vra.l, Nagyecsed (Szatmár vm.), Tokaj (Zemplén vm.), 
Kíszoroóor (Torontál vm.), Egy házashollós és Hidashollós 
(Vas vm.), Iharosberény (Somogy vm.), Mezőkövesd 
(Borsod vm.), Kistarcsa (Pest vm.), Leányvár (Esztergom

vm.), ócsa (Pest vm.), őfehértó (Szabolcs vm.), Orosz­
lány (Zala vm.), Sövényháza-Baks (Csongrád vm.), Szö­
veg (Torontál vm.), Tar (Heves vm.).

A Faluszövetség központja ezúton is felkéri a fiók­
szövetségek vezetőit, hogy az adományozó rendelet értel- 
bében rendkívüli közgyűlést hívjanak egybe és a könyv­
tárkezelési szabályzatot terjesszék elfogadás végett a köz­
gyűlés elé. Elfogadás után a szabályzat három példányát 
töltsék ki, az elnök és könyvtárkezelő Írják alá és bélyeg­
zőt üssenek rá. Az így kitöltött és aláirt kezelési szabály­
zatokat a m. kir. földmivelésügyi miniszter urnák címezve 
postán küldjék vissza.

S

Február végéig lehet felmondani 
a jövedelem- és vagyonadót.

A gazdatársadalom súlyos válságban van. Kétszeresen 
érzi tehát a közterhek nagyságát. Az agrártermékek érté­
kesítésének nemcsak a nehézsége, de az árnak alacsony 
volta miatt is az adóterhek csökkentése elengedhetetlenül 
szükséges.

Lapunk január hó 19-iki számában részletesen ismer­
tettük, hogy a fennálló törvényes rendelkezések szerint 
a kisebb gazdák adóit nem vetik ki a múlt évi kevesebb 
jövedelem után kisebb összegben, hanem átírják az előző 
évekről. Ez az átírás azt jelenti, hogy az 1925. évben 
megkeresett jövedelem alapján adózik ma is az az adózó, 
aki tájékozatlanságból, nemtörődömségből, vagy hanyag­
ságból jövedelem- és vagyonadóját fel nem mondta. Alább 
közöljük a mezőgazdasági termékek átlagárait, amikből 
megállapítható, hogy az 1925. évhez viszonyítva (miután 
első Ízben az 1925. évi jövedelem alapján az 1926. évre 
kivetett jövedelem- és vagyonadót írták át az 1927. évre) 
az áresés 20—25 százalék között mozog.

Az árakat itt közöljük:
Az 1925. 1920. 1927. 1928. 1929.

« v «e k b e n :
a búza átlagára 35.00 31.50 31.00 28.40 21.—
a rozs átlagára 29.00 20.— 27.50 20 — 10.—
az árpa átlagára 25.20 20.10 25.- 28.10 19.—
a tengeri átlagára 21.00 17.00 22.— 27.20 18.80
a zab átlagára 28.80 19.00 22.80 27.20 14.—
a zstrsertés átlagára l.GO 1.00 1.55 1.53 1.50

A tej átlagárai az 1925—1928. években 22—28 fil­
lér (gazdáknál átvéve), az 1929. évben 12—16 fillér.

A vaj átlagárai az 1925—1928. években 5—5.50, az 
1929. évben 4 P-re, a tojás árai pedig 14—16 fillérről 6— 
10 fillérre estek. A középminőségü borok — szintén a gaz­
dáknál átvéve — 1929. évben majdnem 50 százalékkal 
estek.

Ez az arány a többi mezőgazdasági terménynél is.
Ezt a jövedelemcsökkenést még fokozta, hogy a föld­

birtokososztály tartozásai 1925. év óta lényegesen emelked­
tek, nemkülönben a kamatfizetési kötelezettségei is. Mi­
vel pedig a jövedelem- és vagyonadónál a jövedelemből az 
adóssági kamatokat, a vagyonból pedig a tőketartozást 
le kell vonni, nyilvánvaló, hogy ezen okból is csökkeni 
kell a jövedelem- és vagyonadónak. A harmadik tényező, 
amely indokolttá teszi a felmondást, a következő: Az 1926. 
évben még az 1924. évi 500. számú H. Ö. rendelkezései 
alapján magasabb adókulcs szerint lett a jövedelemadó 
megállapítva. Az egyenesadók és illetékek mérsékléséről 
szóló törvény csak 1927. évben lépett hatályba, amely a 
jövedelemadó kulcsát leszállította. A leszállítás mértékét 
alább szemléltetjük:

1000 I jövedelemnél 1926-ra 11 I . 1927-től 10 1 adó
3000 , „ „ 00 „ «* 55 »
5000 . „ „ 130 .. 125 ,
7000 . „ „ 230 „ „ 210 , ..
9000 , „ ,♦ 330 „ „ 310 .

Aki már 1927. évre felmondta az adóját, az alacso-

Mauthner mag a legjobb!
M a  u  t  Iy n  e  r  Ö d ö n
m a g  t e r m e l ő  é s  m a g k e r e s k e d e l m l  r t .

b u d a p e s t .
VII., ROTTENBILLER-U. 33. — IV., KOSSUTH LAJOS U. 4.

A Ferenciek tem p lom áva l szem ben.
N agy k ép es főárjegyzék , nöyényárjegyzék  
é s  ő sz i árjegyzék  i n g y e n  é s  bérm entve.
Telefon : József 463-65. Sürgönyeim : MAUTHNEREK j
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nyabb kulcs szerint adózott, akinek pedig átírták, az a 
magasabb kulcs szerint.

Nem túlzók tehát, ha azt állítom, hogy általánosság­
ban a jövedelem- és vagyonadót 20—30 százalékkal kisebb 
összegben kell kivetni a folyó évre, mint az előző években 
megállapítva volt.

Hogy ezen adócsökkenéshez a kisgazdatársadalom 
hozzájuthasson, ennek alapfeltétele, hogy adóját az illeté­
kes magyar kir. adóhivatalnál fel is mondja.

Az országgyűlési képviselők és felsőházi tagok ag­
rárblokkja arra kérte a pénzügyminisztert, hogy általá­
ban uj kivetést rendeljen el és mellőzzék folyó évben az- 
átirást (a rögzítést). A pénzügyminiszter ezt a kérel­
met nem teljesíthette, mint már hírül adtuk, ellenben a 
felmondási határidő kitolását február végéig megígérte.

Ismételten olvasóink figyelmébe ajánljuk tehát e 
nagyfontosságu kérdést.

Szepessy Mihály dr.

Terv a vitézségi érmek pótdijának  
megváltására.1

A MOVE Országos Frontharcosok Szövetség a vitézségi 
érempótdijak rendezésére memorandumot (emlékiratot) 
dolgozott ki, melyet vitéz Borbély-Maczky Emil országgyű­
lési képviselő még a nyár folyamán eljuttatott az egyes 
szakminisztériumokhoz. A memorandum szerint a vitéz­
ségi érem pótdijak megváltása 10 esztendei pótdij egy 
összegben való kifizetésével történnek meg és pedig: az 
adományozás évei szerinti turnusokban úgy, hogy az 1914. 
évben adományozott vitézségi érempótdijak egy év lefor­
gása alatt váltatnának meg, mig az 1915., 1916., 1917. és 
1918. évben adományozottak pedig egy-egy későbbi esz­
tendőben kerülnének kifizetésre. A költségek fedezését a 
frontharcos szövetség egy hosszabblejáratu külföldi köl­
csönnel vélte megoldhatónak. Ez a tervezet illetékes kö­

rökben nagy érdeklődésre talált, de pénzügyi szempontból 
bizonyos aggályok merültek föl. Az aggályoknak a kikü­
szöbölése végett a MOVE Országos Frontharcos Szövet­
ség vezetősége módosította előbbi tervezetét. A pótjavas­
latban azt ajánlja, hogy a kormány bocsásson ki meghatá­
rozott címletekben és mennyiségben — a mostani papír­
pénzzel teljesen azonos és csak belföldi viszonlatban érvé­
nyes — „B ezsiiletpengő" átnyomásu papírpénzt és ezzel az 
uj kibocsájtásu, meghatározott mennyiségű „Becsület- 
pengő“-vel egyenlítse ki egy esztendőn keresztül a vités- 
ségi érmeseket. Egy esztendő leforgása után további 
három hónapig azonban állami tartozások (adó, illeték 
stb.j kiegyenlitésére is érvényes lenne a „Becsületpengő".

A tervezettel legutóbb az Egységespárt is foglalkozott.

M e g a la k u l t  a  „ M a g y a r  O r s z á g o s  B a r o m f i  
F a fn e m e s i tö  é s  E x p o r t s z ö v e ík e z e í" ,  

m e ly  a z  e l s ő  é v b e n  f é lm i l l ió  n e m e s  n a p o s  c s ib é i  ossz! b i .
Vasárnap, február hó 2-án megalakult Budapesten az 

f»IGE nagytermében a Magyar Országos Baromfi Eajneme- 
xitő és Exportszövetkezet. Az alakú légyül esen az ország minden 
részéből megjelentek a baromfitenyésztők. A szövetkezetnek, 
mely a földm ivelési minisztérium erkölcsi támogatásával jött 
létre, az a célja, hogy a parlagi jellegű magyar baromfi-áUo- 
métnyt átnemesitse. a tenyésztést növelje. megszervezze a te­
nyésztőket. xtandardirozzu. (minósitse) a tojás- és baromfitenyész­
tés és márkázzák a kivitelre kerülő anyagot. Ennek elérése 
végett részben belföldön, részben külföldi híres tenyészet ek-

\  flott aleszerelési értekezlet vezérférfiai.
Baírói-jobbra: Tardieu francia miniszterelnök, Itamsay Mac- 

dona-ld angol miniszterelnök, Grandi olasz külügyminiszter.

tői fajbaromfiakat és fajtojásokat szerez be a szövetkezet, 
a.melyeket pénzért vagy tojásellencrték fejében szétosztanak a  
hazai tenyésztőknek, akiket ellátnak ten.vészfelszerelési tárgyak­
kal, élelmiszerekkel, állategészségügyi védelmet biztosítanak a 
tenyészetük számára s a .szövetkezet a vidéken gyüjtöál tamáso­
kat, külföldön pedig expozi túrákat állít fel.

Az alakuló közgyűlésen Szabó Sándor országgyűlési kép­
viselő elnökölt és megjelent az alapítók közül János v.
miniszter, Csáky Adorján gróf. vitéz Párdy Imre és Zala Lajos, 
továbbá Békéxsy Jenő miniszteri tanácsos, a földm ivelésü gyi 
minisztérium képviselője. Serbán Iván, a Mezőgazdasági Kamara 
főtitkára, Cserty József, Balogh Ferenc és még számosán.

Szabó Sándor megnyitószavai után l'o.sx János sajnálattal 
állapította meg. hogy a magyar ba .»mfi- és tojásexport kezd 
visszaesmi. Véleménye szerint a k:vitel azért b ’.nyatllk, mert 
.Magyarország nem tud kivitelre a-'kahnas barom szállítani 8 
a külföldi államok már áttértek a fa j nemesit és f e. sőt tartani 
kell tőle. hogy a keleti államok i- megelőznek bennünket. Szük­
ség van a nemesítésre, mert egy parlagi tyuk évenként 50—60 
darab 45—50 grammos tojást produkál, míg a i -mes baromfi 
produkciója 150—200 tojás 56—15 gramm súllyal. A fajbaromfi 
egész éven át termel, úgy hogy folyton friss tojást lehet expor­
tálni. At kell tehát nemesíteni a magyar baromfiállományt, 
amire legmegfelelőbb eszköz a fókimivelésiigyi minisztériumnak 
a farmtámogató akciója. Az első évben a szövetkezet félmillió 
naposcsibét o s z t  ki x ezt a tenyésztők által nevelt tyuk hozadé- 
kábéd kelt visszatéríteni. A szövetkezet müanyákat ad 150 csirke 
után és tizbeti eleséget is hitelez. Az akció eredménye az lesz, 
hogy 1951-ben négymillió tojás birtokában tesz a szövetkezet. 
Ez a szövetkezet, amelyl>eri egy üzletrész mimlössze 10 pengőbe 
kerül, a kisemberek akciója.

A tetszéssel fogadott beszéd után az alapszabályokat olvas­
ták föl és vitatták meg, végül Csáky Adorján gróf indítványára 
a közgyűlés elhatározta, hogy táviratilag üdvözli Horthy Mik­
lós kormányzót, Bethlen István gróf miniszterelnököt és Sláger 
János minisztert.
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Kálmán Sándor, a színműíró kisgazda.

Az OMGE ü d vözö lte  a  m in iszter­
e ln ök öt a  h á g a i m e g e g y e z é s

a lk a lm á b ó l.
A magyar gazda! ársadalom vezetői február hó 4-én, szer 

dán nagy számban gyűltek össze a Köztelek dísztermében. 
Igazgatóválasztmányi ü Jósét tartotta az Országon Magyar Gaz 
dánéig i Egyesület. Napirend előtt Somsxieh László gróf. azt az 
indítványt telte, hogy Bethlen litván gróf miniszterelnököt és 
munkatársait hazafias, fáradtságot nem ismerő tevékenységük 
alkalmából az OifGE-ben társult magyar gazda társadalom tisz­
telettel jest n üdvözölje. Az üdvözlés kapcsán az elnök kifejezési 
adott abbeli várakozásának is, hogy a kormány legfőbb gondját 
s tevékenységének legfontosabb programmját a súlyos válsággal 
küzködö magyar mezőgazdaság bajainak gyökeres s minél gyor­
sabb megsegítése fogja képezni s bogv eme legsürgősebb intéz 
kedések megtétel éljen a mezőgazdasági érdekképviseleti szervek 
vezetőivel karöltve fog eljárni.

Somssich László gróf indítványát az OMGE igazgató rá- 
lasztmánya egyhangúlag elfogadta.

Mutsehenbneher Emil dr. igazgató Ijeszáinolt ezután az 
OMGE megalapítása százéves fordulójának megünneplése énü­
kében eddig tett előkészítő intézkedésekről-. Az egyesület úgy 
határozott, hogy junius tő-én rendkívüli díszközgyűlést tavi, 
amelyre az országnak minden közéleti tényezőjét meghívja, a 
gazdasági testületekkel és a külföldi szervezeteikkel együtt. Ez 
a jubileum egybeesik a Köztelek negyvenéves jubileumával, úgy. 
hogy tulajdonképpen kettős iinm-jw lesz. az OMGE-nak.

A napirend utolsó ponrja az igazgatóság ^szám olója volt 
a gazdáikéit érdeklő időszerű kérdésekről. Ezt \f utsehenbneher 
Eiüil dr. terjesztette elő.

A mezőgazdaság válságáról szólva megemlítette, hogy a 
b gnagyobb baj a buzakrizisban van. I>e nem szálául elhanya 
s' Ilii azt az árhelyzetet sem. amelybe a rozs jutott. Nincs más 
mcg<.Idás számunkra, mint a belső fogyasztás emelése. A gazdák 
na< ma egyetlen reménye különben, hogy talán eljutottunk a 
válság mélypontjához, ahonnan már csak a javulás követkéz 
' »tik. Forgótőkére van szüksége a mezőgazdaságnak olyan ka 
inat bázison, amely elviselhető és arányban áll a föld jövedelme- 
zesf-gével. Az adéipanászok nem csökkennek. Az OMGE arra 
igyekszik, hogy az adó rögzítések felmondási idejét meghosszab­
bítsa a kormány, továbbá, hogy a kivető hatóságok vegyék 
íigy«*l,-mbe a fagykárokat és ti természeti csapások okozta egyeli 
károkat. Másik akciója az OMGE-nak az. hogy a pénzügyi kor- 
im'my szüntesse meg a eukorrépa forgalmi adóját.

A tetszéssel fogadott igazgatói jelentéshez többen szóltak 
hozzá.

A „ V a s á r n a p "  s z e r k e s z t ő s é g e :  
IX., tUlöl-ut 1. sxdm.

él „ V a s á r n a p "  k l a d ó ő l r a t a l a :  
Vili., Jóx»ef-köru t 5 . száza.

S zep essy: „A Gazda A dóterhei?1
A f aiuszövefség kiadásában egy igen hasznos és hézagpótló 

könyv jelent meg a napokban .. t Gazda Adóterhei" címen. A 
könyv anyagát Szepessy Mihály dr. ügyvéd állította össze. En­
nek a könyvnek kiadásával a szövetségnek az -.olt a célja, hogy 
az adóügyeikben kevéssé jártas gazdaközönséget a fizetendő 
adókról, az adó kivetésének, fizetésének és behajtásának mód­
jairól tájékoztassa. Mimi az állam, mind az adózó polgárság 
szem lantjából rendkívül fontos, hogy különösen a falusi föld- 
mives lakosság az adótörvényeket megismerje, az adózás szük­
ségességéről meggyőződjék és megtudja bírálni azt is, hogy 
mennyi összegszerűen az az adó, amit tőle a jogszabályok 
alapján követelni lehet. ..,1 Gazda Adóterhei*' cinrö könyv min­
denki áltál könnyen érthető módon tárgyalja az adózó gazda 
tudnivalóit. A könyv az adóügyekben szükséges kérvény-fellebbe­
zés és panaszmintákat is közli. Hogy a legszegényebb gazda 
is megszerezhesse, a Ealuszövets»’g a könyv árát igen olcsón, 
példányonként 50 filléres árban állapította meg. amely összeg­
ben a portóköltség is benne van. E könyv beszerzésére felhív­
juk a Gazdasági Egyesületeket, Gazdakörök és Szövetkezetek 
figyelmét. .,.-1 Gazda Adóterhei"- a Falu szövetségnél rendelhető 
meg péhlányouként 50 fillér előzetes beküldése ellenében. (Bu­
dapest. IX., Üllől-ut 1. II. 4.)

Február közepétől megdrágul 
a vasút.

Az Államvasutak igazgatósága a napokban hirdet­
ményt tett közzé, amelyben bejelentette a személyvonatok 
viteidijának húsz százalékkal való felemelését. Az emelés 
február 16-ától kezdődően lép életbe. A hirdetmény szerint 
nem változik a gyorsvonatok menetdija, hasonlóképpen a 
bérletjegyek, a tanuló havijegyek, s a munkás hetijegyek 
jelenlegi ára sem. Ezek a jegyfajták továbbra is a jelen­
legi érvényben lévő árakon kerülnek kiadásra. Nem vál­
tozik továbbá az a kedvezmény sem, amelyben a csoporto­
san utazó hivatásos mezőgazdasági és szölömunkások, a 
hivatásos földmunkások, kubikusok, kötörő és kőbánya- 
munkások eddig részesültek. A felsoroltak a személy- és 
vegyesvonatok III. kocsiosztályában továbbra is a jelen­
legi díjszabás szerint, vagyis féláru jeggyel utazhatnak.

Az Áll.unvasutak igazgatósága az utipodgyász és 
kiityaszáüitási dijakat is felemelte február 16-ától kezdve 
ötven százalékkal. Az Államvasutak hirdetményével egy- 
időben jelent meg a I) ma-Száva-Adria Vasúttársaság hir­
detése is, amely szerint a társaság a személyvonat menet- 
diját. az ÁUamvasuttal egyezően február 16-ától húsz szá­
zalékkal felemeli.

Értesülésünk szerint a személy-vonat viteldiját azért 
kellett felemelni, mert az eddigi dijak mellett az állam- 
vasút ráfizetett a közlekedés fentartására. A vasúti gazga- 
tóság közlése szerint az emelés méltányos volt, mert a 
környező államok vasutainak díjszabása ötven-hatvan szá­
zalékkal nagyobb, mint a magyar vasutak menetdijai.

É p p e n  k e l l ő  id ő b e n
megjelent a Rudolf Mosse r. t.

M a g y a r o r s z á g
U fs á g k a ia lo g u s a ,

amelyet ezen hirdetöiroda régi és újonnan jelentkező 
ügyfeleinek ingyen és bérmentve 

megküld a
-R u d o lf M o s s e  r .t . h irdetö iroda

B u d a p e s t ,  IV . ,  V á c i-u tc a  IS .
Rudolf M o s s e - h á z . T e l . :  Aut. 835-83, 835-85.
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A felsőpusztaszeri kishaszonbérlők 
megmentése.

A felsőpusztaszeri kisgazdák Steuer György dr. kép­
viselő vezetésével küldöttségileg tisztelegtek Mayer János 
földmivelésügyi miniszternél, akit arra kértek, hogy pénz­
ügyi és szociális szempontból vegye felülvizsgálat alá az ál­
taluk Kecskemét városától vásárlandó földek vételárát. A 
küldöttség elmondotta, hogy a gazdák több évtizede bérlik 
Kecsekmét város felsöpusztaszeri birtokát. A bérlet csak 
1932-ben járna le, de a bérlők, abban a feltevésben, hogy 
a város tulajdonul juttatja részükre a földet, a bérletből 
kimentek. Kecskemét városa ehelyett azonban verseny- 
tárgyalás utján akarja értékesíteni a szóbanlevő földeket, 
ezenkívül azoknak az árát olyan összegben — holdanként 
500—1250 pengőben — állapította meg, ami nincsen 
arányban sem a földek értékével, sem a szabadforgalmi 
földárakkal. A versenytárgyaláson felléptek már más köz­
ségbeli vevők is és ezek kilicitálták a felsőpusztaszeri kis­
gazdákat abból a birtokból, amelyet közel harminc éven

át mint bérlők megmunkálták. Mindezek alapján a kül­
döttség tagjai arra kérték a földmivelésügyi minisztert, 
járjon közbe Kecskemét városánál, hogy ezeket a földeket 
a helyi és országos földárak egybevetésével, méltányos 
alapon megállapított összeg ellenében, megvehessék, illető­
leg, hogy most már tulajdonukba kerüljenek azok a földek, 
melyeket 10—20—30 évig béreltek és amelyeken házaikat 
és gazdasági épületeiket megépítették.

Mayer János földmivelésügyi miniszter kijelentette, 
hogy törvényes rendelkezés hiányában nincs módjában az 
előterjesztett kérelmet érdemileg elintézni, hanem a maga 
részéről is felhívja Kecskemét város közönségének figyel­
mét arra, hogy a birtokeladás ügyét, figyelemmel a mél­
tánylást érdemlő körülményekre, méltányosan intézze el 
s a maga részéről is tegye lehetővé, hogy a felsöpusztaszeri 
törpebirtokosok általuk éveken át bérelt földek tulajdon­
jogához juthassanak.

Gyümölcsszeszkérdések 
a szőlősgazdák gyűlésén.
A szőlősgazdákat foglalkoztató kérdéseiket tárgyalta az el­

múlt héten Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének 
igazgatóválasztmánya. Az értekezletet elsősorban a gyümölcs- 

szvsz készítésének és értékesítésének megszervezési ügye foglalkoz­
tatta. A felszólalók a Gyümölcsszeszforgalmi Rt.-\e\ foglalkozva 
egyfelől .ízt kifogásolták, hogy sok az a százalékos juta­
lék, amit a részvénytársaság szed, másrészt keresették azt a 
15 pengős préni iumot (jutalm at), amit az egyes kiváló pálinka­
fajták után fizet. Baross Endre igazgató leszögezte, hogy a 
teljes koncentráció (központosítás) ma még nem lehetséges, 
mert azt fölemésztené az adminisztníció. ha pedig a kormány 
még erősebb kézzel nyúl bele ebbe a kérdésbe, akkor a gyü- 
inolcsszesz készít és egyszerűen megszűnik. Az eladás garanciája 
(biztosítéka) hs hiányzik. Éppen ezért elhatározták, hogy a 
pénzügyin i-n iszlert átiratban kérik ennek a kérdésnek a meg­
oldására. Ezzel kapcsolatban Gröber Jenő egri szőlősgazda 
szővátette, hogy Eger vidékén az egész szilva termés a fán 
rothadt és nem tudtak belőle szeszt főzni, a törkölyt pedig be­
taposták és az is a szemétbe került.

A hegyközségek szervezkedésének tárgyalásánál azt sürget­
ték, hogy legyen szigorú a földmivelésügyi kormány abban a 
tekintetben, hogy a járulékokat csak adminisztrációs költsé­
gekre használják. Javasolták, hogy a nagyobb községekben fi­
zetett szakenil>erek legyenek a hegybirák. Vásárhelyi Zoltán fe- 
szögezte, hogy törvényes intézkedésre van szükség a tanácsi 
titkárok fizetésének megállapítására. Kosinszky Viktor kije­
lentette. hogy a hegyközségek megalakításával olyan autonóm 
szervezet jön létre, amely alkalmas egységes közvélemény ki­
alakítására a borfogyasztási adó eltörlése ügyében.

Baross Endre igazgató bejelentette hogy nragvan a re­
mény arra a pénzügyminisztérium részéről, hogy a termelők 
borkimérésére további könnyítéseket ad a pénzügyminiszter. Kü­
lön foglalkozott a választmány azzal a sérelemmel, hogy a 
MÁV nőin engedi meg. hogy a pestkörnyéki falvakjai: iit li­
ternél nagyobb mennyiségű bort hozzanak a „borbatyuzók" a 
fővárosba. Ebben a kérdésben felirattal fordulnak a MÁV-hoz.

É le tfo g y tig la n i fegryház 
a rzén m érg ezésér t.

leb ru ár h<> 7-én tarto tták  meg Szolnokon a Tiagyrévi ar- 
zénniérgezési bünpör negyedik főtárgyaiását, amelyen Varga 
G yulűné, szü le te tt Süllye Mária negyvenéves, református 
v «»lhisu asszony állott a bíróság előtt. Vargánét az ügyészség 
hét rendiül i gyilkossággal vádolta, mert lí)lő szeptemberében 
arzénnel n —̂ mérgezte férjét. Jőljárt István hadirokkant vak 
katonát, majd pelig ennek nagyapját, Ambrus Mihályt tette 
el láb alól. Vargáné a gyilkosságot már a csendőrségen ta ­

gadta, tagadását fenntartotta a vizsgálóbíró előtt is, s a rette­
netes bűnt az időközben öngyilkossá lett bábára, Eazekas Gyű 
kínéra fogta. Most a bíróság előtt Vargáné azt. állította, hogy 
férjének halála után felkereste őt Faz&fcasné, aki azt mondotta, 
hogy ő mérgezte meg a vak férjet, azért, hogy a megözvegyült 
Jóljártné hozzámenjen fiához. Ambrus haláláról Vargáné nem 
akart semmit sem tudni. Szerinte Ambrust Kardos Mihályné 
vagy pedig Fazekasné ölhette meg.

Az elnök kereszt kérdéseire Vargáné ellentmondásba keve­
redett, de azért makacsul állította, hogy sejtelme sem volt róla, 
hogy Fazekasné mérget adott urának s ő nem is fizetett a mé­
regért semmit. A bíróság egész sereg tanút hallgatott ki, kö­
zöttük Császi Lászlót, aki erősen az asszony ellen vallott. 
Kardos Mihályné volt a következő tanú, akit a bíróság elő­
zőén már halálra Ítélt. Kardosáé elmondotta, hogy Vargáné- 
naik tudomása volt a mérgezésről, sőt öt mázsa búzát Ígért Fa­
zekadénak, ha el feszi láb alól fé rjé t

A börtönben lévő Cser Lajosné kihallgatása után a bíróság 
a  tanukat megeskette, majd pedig kihirdette az íté letet A 
Törvényszék Varga Gyulánét bűnösnek mondotta ki és bünte­
tésül életfogytiglani f  egyházra ítélte.

Fajszon is történt a rzó n g y ílk o ssá g ?
A kalocsai királyi ügyészséget néhány nappal ezelőtt név­

telen levélben figyelmeztették, hogy a város szomszédságában 
lévő Fájsz községben a nagyrév! arzéumérgezósi bűnügyhöz 
hasonlóan az elmúlt idők folyamán több asszony arzénméreg­
gel tette el férjét láb alól. Az egyik Ilyen eset állítólag Hege­
dne Péteréknel történt, aíhol 1914 nyarán Hegedűs Péter gya­
nús körülmények között elhunyt. Állítólag arzént tartalmazó 

patkányméreggel pusztították el. Hegedűimé a fájsz! csendőraógen 
mindent tagadott. Több órás kihallgatás után a csendőrök azzal 
engedték el az asszonyt, hogy másnap újból jelentkeznie kell. He- 
gediisné hazament és otthon sósavoldatot ivott, amely után szörnyű 
kínok között meghalt. Az öngyilkosság gyanússá teszi Hege- 
düsne szerepét. A hetek óta folyó csendőri nyomozás olyan 
adatokra bukkant, melyük szerint az öngyiilkos asszony m á­
soknak Is adott el arzénmérget. Fájsz községben ez Idő sze­
rint öt özvegy asszonyt gyanúsít azzal a rsenitörség. hogy fér­
jüket meggyilkolták. A vizsgálóbíró fe’.ásatta  Hegedűs Péter 
sírját, azonban csak csontjait találták m ár meg. A földdé vált 
belső részeiket a vizsgálóbíró felküldötte a vegyvizsgáló álló- 
lírásra. atmelynék vizsgálata fogja kideríteni, hogy tényleg 
történt-e arzénmérgezés a dunamenti községben.

G y líf is U n lc  u /  Q i v e k e í  é s  e l ö f l x e -  
f ö k e t  a  „ V a s á r n a p "  t á b o r á b a .



1930. február 16. V A S Á R N A P
7

Háztető acél-lemezből
Február hó első hetében zajlott le Berlinben a német mezőgaz­
dasás nagy seregszemléje, az úgynevezett: „Zöld hét." Képünk 
a kiállításon bemutatott ú jfajta, igen jól bevált tetőfedési 
eljárást ábrázolja, melynél -a cserepet, zsindelyt és palát acél- 
lemez helyettesíti.

MI HÍR a politikában?
A k ép viselőh áz ü lése .

A képviselőház február hó 4-iki, keddi ülésén tovább foly­
tatták a fővárosi törvény ja vas-lat. vitáját, Petrovácz Gyula ke­
resztény párti képviselő elfogadta a javaslatot, Szilágyi Lajos 
párton ki vilii képviselő pedig elutasította.

A február hó 5-iki, szerdai ülésen .fókái-ihász Miklós arra 
kérte a belügyminisztert, hogy biztosítson a főváros közgyii- 
h'on megfelelő helyet a mezőgazdaságnak, a mezőgazdasági 
érdek kéj) viselet kiküldöttjeinek számát tehát emelje fel. A ja ­
vaslatot elfogadta, halmán  Jenő beterjesztette a mentelmi bi­
zottság jelentését Peidl Gyula és Várnai Dániel szóéin Uhun <»- 
krata képviselők ügyében, akik a miniszterelnök hágai beszá­
molója alkalmával sértő kifejezéseket használtak a miniszter­
elnökkel szemben. A Ház mindkettőjüket jegyzőkönyri megro- 
ránbfin részesítette. Várnai Dániel felszólalása után áttértek 
az interpellációkra. A hadi kőidnőnék karitatív valorizáeiőjáról. 
" einkotai választásokról. a szatmári főispán lépéséről egy 
peren ügylten, a köztisztviselők kertváros-ügyéről, a közatkal 
mázol tok kölrsönéröt, a ..munkás üldözésekről**, a komphajó épi 
léséről, egy rendőri igazoltatásról, a szociáldemokraták bet il­
lett gyűléséről hangzottak el interpellációk. melyeknek egy ré- 
>/x*re választ adtak a szakminiszterek, másik részét pedig ki­
adták a minisztereknek.

A február hó 6-íki, csütörtöki ülésen OwU* Károly elfogadta 
a f< >városi törvény ja vasi a tót, K álla y Tibor és Esztergályos 
•bínos pedig ellene foglaltai á llá s t

A február hő 7-iki. pénteki ülésen a fővárosi törvényja 
\aslat tárgyalása során Hál Jenő demokrata képviselő és Bárdos 
• '*rejie szociáldemokrata képviselő a javaslat ellen foglalt állást.

A Ház február hő S-án. szombaton és február hő 11-én, 
hétfőn nem tartott ülést.

A m ezőgazdasága m unkásbíztositás, a  tej- 
ham isítás, a z  e z év i ad ók ivetés a z  E gysé­

gesp á rt értek ez le tén .
Az Egységeapárt február bő fián, csütörtökön értekezletei 

ö'/tott, amelyen Pesthy Pál elnök bejelentette, hogy a párt 
közgazdasági bizottsága öttagú bizottság kiküldését határozt i 
‘•1 a földreforméi járás rendjén kiosztott földek vételárának 
n^gállapitására. Indítványára a párt Sehandl Károlyt, Temes- 
l,l,y Imrét. Farkas Elemért, sokorópátkai Szabó Istvánt és 
wzm adia  Andrást jelölte a bizottságba.

Ezután Sehandl Károly szóvátette, hogy a kisgazdáknak 
eddig minden évben külön eséplési és betakarítási engedélyi 
kellett kérni. A belügyminiszter most elrendelte, hogy . z 

kérni kell az engedélyt, de aki azt megkapja, annak 
a jövőben, ha a viszonyok nem változnak, azt újból nem kell 
kérelmeznie. Ennek a rendeletnek igen : ,.gy jelentősége van. 
Indítványozza, hogy a párt szárazzon kő-.önctet a belügymi- 
niszlernek a takarítási rendelet k ia d á s á n S e i to r s z k y  Bé\n 
l>eliigyminiszter azt hangoztatta, hogy mindenkor szem előtt 
tartja  a kisgazdatársadalom érdekeit, öriil annak, hogy ezzd 
az intézkedésével a kisgazda társad-Imát megnyugtatja és sok
zaklatástól mentesíti.

Meskó Zoltán kérdést intézett a földmivelésiigyi minisz­
terhez. hogy a mezőgazdasági munkások szociális biztosításáról 
nzóló törvényjavaslatot mikor fogja a parlament elé terjeszteni. 
dayer János földmivelésügyi miniszter kijelelni, hogy a tör­
vényja ixislat már elkészült és a pártnak a legközelebbi i lől.vn 
módjában lesz a javaslattal szemlén állást foglalni. Ezután a 
tejvizsgálat kérdésében többen felszólaltak. Az elhangzottakr.-: 
Muyer János földmivelésiigyi miniszter rámutatott arra. hogy 
a tejhamisitás nagy méreteket öltött. A visszaéléseknek csak 
úgy lehetett gátat vetni, ha szigorúan alkalmazzák a törvényt 
Az esetleges igazságtalan Ítéleteket meg lehet fellebbezni a főid- 
mivelésügyi minisztériumhoz. Vass József népjóléti és munka­
ügyi miniszter a kérdéssel kapcsolatban az egészségügyi szem­
pontok fontosságára mutatott rá.

Csizmadia András arra kérte, a  belügyminisztert, hogy a 
közlekedési rendeletnek a falu népére. sérelmes intézkedéseit 
vegye revízió alá. Scitavszky P.éla belügyminiszter kijelentette, 
hogy a közbiztossági és rendészeti szempontok kívánták meg 
a rendelet intézkedéseit, amennyiben azonban módosítások 
szükségessége merül fel, az elől nem zárkózik el.

Jánassy (iábor az iránt intézett kérdést a pénzügyminisz­
terhez, hogy az ezévi adókivetéseknél az alap a  huszonkétpen- 
gös búzaár lesz-e, az ingatlanoknál pedig az ezerpengös ka- 
ta.-iZtrális holdankénti ár, vagy pedig a jelenleg érvényben levő 
árak? Wekcrle Sándor pénzügyminiszter hangoztatta, hogy még 
nem jelent meg a rendelet, az uj adókivetési alap megállapítá­
sáról. mindenesetre azonban az alap minimális tételei a válto­
zott viszonyokhoz fognak aránylani.

Az értekezlet, után pártvacsora, volt.

Az agrárblokk értek ezlete .
Az Egységespárt agrárblokkja az elmúlt héten ülést tar­

tott. melyen Dcsseoffy Aurél a ta-rifális és közlekedésügyi 
kérdésekről tartott széleskörű előadást, melyben részletes ada­
tokkal világította meg a mai helyzetet és felsorolta mindazokat 
a kívánalmakat, melyek a mezőgazdaság érdekében szükségesek.

Az értekezlet résztvevői nagy érdeklődéssel hallgatták az 
előadó fejtegetését, amelyre Búd János kereskedelmi miniszter 
válaszolt. Hangsúlyozta, hogy exporthelyzetünk meg javulása 
erős reményekre, jogosít. Az előállott eredmények kétségtelenül 
azokra az intézkedésekre is visszavezethetők, amelyeket főleg az 
utóbbi két évben tett a kormányzat az export fellendítése ér­
dekében. Igen erősen éreztette hatását különösen az a díjsza­
bási politika, amelyet kiviteli vonatkozásban lép let tünk életbe. 
.Még egy-két évnek erős munkájára van szükség ahhoz, hogy 
mezőgazdasági kivitelünknek erős alapot teremtsünk. Ez annyit 
jelent, hogy díjszabás-politikánkat továbbra is a közgazdaság 
'szolgálatába. kell állitani.

A k isgazd ak ép vise lők  á llásfogla lása  
a szé lső  kisgazdam ozgalom m al szem ben.

Az Egységespárt ki-igczdo képvi,elStagiai az elmúlt héten 
U.iycr János földmivelésiigyi miniszter elnökletével értekezletet 
tartottak, amelyen megvitatták a politikai helyzetei, a kisguzda- 
kivána'makat, a mezőgazdasági munkanélküliség kérdését, a köz­
raktárak, gabonaértékesítés, zöldhitel és tejtermelés kérdéseit 
és i/r i,l ’'hi időben észlelhető kisgazdamozgolódósokot. Több 
felszé-’alás uta-i a következő javaslatot fogadták el:

Az Egységé-párt kisgazdacsoportja változatlanul az ismert 
Kagimládi-kügozdaprogrammon áll és ennafc fokozaton meg- 
mjó.ittkKát az i-.gységcspárt kebelében belül látja, biztosítva. 
Éppen ezért h- ytelcnit minden olyan kisgazdamozgalmat. 
araelv a földn.ivelő nép súlyos helyzetét kihasználva, szinleg a 
Nagyntádi-kisgazdaprogrammot hangoztatva, külön célok és 
eszközök mellett a. szélső radikális programmpontok kórul cso­
portosai és a kisgazdatársadalom, egységét és egyetértését akarja 
megbontani. Elhatározza, hogy az Egységespárt kebelén belül
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vármegyénként, vagy a szükséghez képest választókerületenként 
a Nagyatádi,programra alapján gyűlések tartása által a kis­
gazdapártot megszervezi és e célból országos mozgalmat indít.

Végül elhatározták, hogy felkérik a pénzügyminisztert, hogy 
« rögzített adók felmondásának batáridejét február bó 28-ig 
hosszabbítsa meg.

Az értekezlet köszönettel emlékezett meg Bethlen István 
gróf minisztereluöfcnek Hágában az ország érdekében kifejtett 
nagy munkájáról és öt változatlan bizalmáról biztosította.

A korm ányzó elhárította an yag i á ld oza­
tok k a l járó ünn ep lését.

A kormányzó ur őfÖméltóságának részint újságcikkekből, 
részint jelentésekből tudomására jutott, hogy tízéves kormány­
zói évfordulója alkalmából személyének iinnej>eltetésére társa­
dalmi egyesületek és egyesek különböző tervekkel foglalkoz­
nak, sőt némely tervek megvalósításához m ár hozzá is láttak. 
A kormányzó ur ama óhajának adott kifejezést, hogy már 
csak a jelenlegi kedvezőtlen gazdasági viszonyokra tekintettel 
is. mondén ünnepeltette, amely eyyexeknek. eyyenüteteknek, 
vayy általában a társadalomnak legcsekélyebb anya-gi áldoza­
tot okozhatna, elmaradjon. Ezért különösen is kéri őfőméltó- 
sága mindazokat, akik akár csak a legkisebb emléktárggyal is 
megörvendeztetni óhajtják, hogy ettől a szándéktól álljanak el. 
.1 haza érdekében kifejtett eredményes működésben látja  a leg­
szívesebben mindenki részéről a kormányzó ur az ő személye 
és az abban képviselt irányzat melletti őszinte állásfoglalást.

KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA
Szüllö Géza Benesről, a „szerencse gyermekéről?1
Szüllö Géza magyar képviselő a prágai képviselő­

házban élesen bírálta Benes külügyminiszternek a hágai 
tárgyalásokról tartott expozéját. Megállapította, hogy 
Benes egyfelől úgy akarja feltüntetni a dolgokat, mintha 
Hágában teljes sikert ért volna el és valamennyi nagy­
hatalom a legnagyobb rokonszenwei támogatta volna 
Csehországot, másfelől azt a látszatot akarja kelteni, 
mintha csak azért nem mondana el mindent nagy diadalá­
ról, nehogy ezzel Magyarországnak, amellyel jó viszony­
ban akar lenni, ártson. Mindez csak trükk. Benes minisz­
ter tiz év óta a szerencse gyermeke. Politikai karrierjét

annak köszönhette, hogy állításait készpénznek vették 
hosszú ideig azok, öleikkel tárgyalt. Ma azonban a helyzet 
megváltozott. Ma már máskép ítélik meg a cseh külügy­
miniszter szavahihetőségét. Benes Hágában a szláv ha­
talmi törekvések útjában álló Magyarországgal akart le­
számolni, de beigazolódott rajta a közmondás: aki másnak 
vermet ás, maga esik bele. Benes sokáig el tudta hitetni, 
hogy Magyarország hibájából nem javulhat meg a viszony 
közte és Csehország között, ma már azonban kezdik látni, 
hogy Benesnek ez az állítása nem felel meg a valóságnak. 

Megkezdődött a Hágát követő értekezlet Páriában.
Párisban a külügyminisztérium úgynevezett órater­

mében az elmúlt héten ült össze tanácskozásra, Loucheur, 
francia munkaügyi miniszter elnöklete alatt, az az értekez­
let, amely a keleti jóvátételek kérdésében Hágában létesí­
tett elvi megállapodásokat fogja részleteiben kidolgozni. 
Az értekezleten Magyarország részéről Walkó Lajos 
külügyminiszter, Korányi Frigyes báró és Gajzágó 
László vesznek részt. Az értekezlet feladata a következő:

1. Általános egyezmények Magyarország és az érde­
kelt hatalmak között.

2. Agráralap létesítése az optánskerdés szabályozása 
céljából.

3. Külön alap létesítése mindazokra a költségekre vo­
natkozólag, amelyek nem agrárpörökből származnak.

4. Végleges szöveg a múlt felszámolásáról.
Az értekez’et résztvevői remélik, hogy a bizottság 

munkálatai rövid ideig tartanak.
Anglia és Amerika megegyeztek a flotta-kérdésben.

Február hó 6-án kirobbant a londoni flottaleszerelési 
konferencia első nagy szenzációja. Stimson amerikai ál­
lamtitkár nyilatkozatot tett közzé, amelyben bejelenti 
hogy az amerikai delegáció minden egyes hajókategóriára 
kiterjedő azonnali flottaegyenlőséget ajánl fel az ango­
loknak. Stimson javaslatának nyilvánesságrahozatalát 
hoszadalmais tárgyalások előzték meg az angolok, japánok 
és amerikaiak között. A javaslat lényege az, hogy a nagy 
csatahajók teljes flottaparitását (egyenlőséget) már 1931- 
ben megvalósítják. Amennyiben Anglia elfogadja a ja­
vaslatot, öt angol és három amerikai nagy csatahajót 
helyeznek szolgálaton kívül. Az angol flotta nagy csata­
hajóinak száma ebben az esetben tizenötre csökken s 
ugyanennyi lesz az amerikai nagy csatahajók száma is. 
A tervbevett egyezmény értelmében mindkét államnak 
jogában áll, hogy mindenben utánozhassa a másik flot­
táját.

Rothermere lord nyilatkozata a békerevizióról.
Rothermere lordnál Amerikába való megérkezése után 

tisztelegtek az amerikai magyarság vezetői és az üdvözlő 
beszédekre adott válaszában a lord kijelentette, hogy a 
hágai megegyezést rendkívül előnyősnek tartja Magyar- 
országra nézve. Arra vonatkozóan, hogy 1943-tól 1966-ig 
fizetésre kötelezte magát Magyarország, a lord ezt 
mondta:

— Ki tudná megmondani azt, hogy 1943-ig vagy 
pláne 1966-ig, amíg még meglehetősen sok víz folyik a 
Dunán, mi fog történni. Ezt bizonyítják a Németország­
gal való tárgyalások is. Az elmúlt tizenhárom év alatt Né­
metország fizetési kötelezettségeit háromszor változtat­
ták meg és mindig Németország került ki előnyösen az 
újabb és újabb tárgyalásokból.

A revízióról ezt mondta Rothermere lord:
— Meg vagyak róla győződve, hogy másfél, legké­

sőbb két éven belül a szükség, az észszerüség és a nem­
zetközi közvélemény nyomása mégis csak odakényszeriti 
a kisántántállamakat a zöld asztal mailé, hogy visszaad­
ják Magyarországnak azokat a területeket, melyek őket 
sohsem illették meg, amelyeknek, megszerzését álmukban 
sem reméltek és amelyek végeredményben számukra csak 
tehertételt jelentenek.
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Ausztria és Olaszország barátsági szerződése.
Mussolini miniszterelnök és Schober osztrák szövet­

ségi kancellár az elmúlt héten Rómában aláírták az 
olasz-osztrák barátsági és döntőbírósági szerződést.

Egyik olasz lap a szerződés megkötésével kapcsolat­
ban a következőket Írja:

„Az olasz-osztrák barátság ünnepélyes megpecsételése, 
kiegészítve az olasz-magyar barátsággal, az európai béke 
szempontjából hátsó oldala annak az éremnek, melynek 
első oldalán az a nép foglal helyet (Szerbia!), mely Sze- 
raievóban revolverlövésekkel megindította a világ nagy 
vérfürdőjét."

M E Z Ő G A Z D A SÁ G
RO V A T V E Z E T Ő : S C H A N D L JÓ Z S E F  DR.
A hófakaró  je len tő ség e .

Irta: Dworak Lajos dr.
őszi vetésű gabonaféléinket ée sok takarmánynövé­

nyünket a hótakaró védi meg a kifagyástól, biztosítja azok 
megmaradását, további fejlődését. Ezért a mezőgazdaság­
ban a hótakaró jelentősége nagy. A gazda már a talaj 
művelésénél arra törekszik, hogy a hótakaró megmaradá­
sát szántóföldjén lehetőleg biztosítsa. A sima fagyos föld­
ről a szél a havat lefújja. Minél inkább apró, rögös, baráz­
dás a talaj, annál inkább számolhatunk azzal, hogy a hó 
a talaj felületén szeles időben is megmarad, mert a hó a 
rögök közé, a barázdákba ágyazódva megakad, megfekszik 
és a szél kevésbbé képes azt kikezdeni.

A hótakaró legnagyobb jelentősége az, hogy alatta a 
talaj hőmérséklete melegebb, mint a csupasz talajé, vagy 
a levegőé. A tavalyi hideg télben egyes mérések szerint 
például akkor, mikor a csupasz talaj és a levegő hőmér­
séklete mínusz 5.3°, illetve mínusz 5.9’ volt, a hóval borított 
talaj csak mínusz 3.6”-ot mutatott.

A hótakaró további jelentősége az is, hogy a külső 
hőmérsékleti ingadozásokat kevésbbé érzi meg a hóval bo­
rított talaj, mint a hó nélküli. Mikor a hőmérséklet a le­
vegőben például mínusz 15’-ra szállt le, akkor a hóval bo­
rított talaj hőmérséklete csak mínusz 8.4’-ra sülyedt. A 
hóval borított talaj tehát csak fele annyi hideget kapott, 
mint az olyan talaj, mely közvetlenül levegővel érintkezett. 
A hótakaró tompítja a külső, hirtelen hőmérsékleti válto­
zásokat és a talajt ezek hatása iránt érzéketlenebbé teszi, 
feltéve, hogy ezek a változások, ingadozások rövid ideig 
tartanak, melyek azonban a csupasz talajon levő növény­
zetnek nagy kárára lehetnek. Eszerint a hótakarónak je­
lentősége nemcsak a melegebb talajhőmérséklet biztosí­
tása, hanem egyúttal védi a növényzetet és távoltartja 
attól a hirtelen káros hőmérsékleti hatásokat. A hótakaró 
ezen szerepének mértéke természetesen függ vastagságától, 
mert minél vékonyabb, vagy vastagabb, annál kedvezőtle­
nebb, vagy kedvezőbb lehet ez a hatás.

A hótakarónak azonban hátrányos tulajdonságai is 
vannak. Ha vastag, vagy teteje megolvad és újra fagy, 
páncélként borítja a növényzetet, ez nem kap elegendő le­
vegőt, miért is a növény könnyen kipállik. Ha pedig vé­
kony a hótakaró, akkor a meleg hatására fog gyorsan ol­
vadni és a talaj felső rétegét — ha az nincs megfagyva — 
átitatja vízzel. Ha most éjjel fagy következik a meleg nap­
palra, különösen tavasszal, a növényzet könnyen felfagy­
hat. Ezek a bajok azonban sokkal kisebb jelentőségűek, 
semhogy a hótakaró előnyeivel felérnének, márcsak azért 
is, mert a felfagyott növényeket hengerrel újra a földbe 
nyomhatjuk, a jégpáncélt pedig lékek, lyukak ütésével 
(zsákdarabokkal bekötött patáju lovaknak a táblán való 
vezetgetésével) szakíthatjuk meg. A természetes hőtaka­
rót azonban — ha hiányzik — a legtöbb esetben semmivel 
sem sikerül pótolni nagy területeken.

Egy újfajta szántóföld i k ísér le tezési 
m ódszer.

Irta: Viüax Ödön.
Ismeretes, hogy a viszonyaik közé legjobban beillő 

nemesített növényfajtát, műtrágyát, újabb növényter­
mesztő eljárásokat, stb., csak akkor tudjuk helyesen meg­
választani, ha azokkal saját gazdaságunkban először ki­
csibe kísérletet végzünk. Ezen kicsiben végzett kísérlet 
alapján térünk át a nagyban való termesztésre.

Szántóföldi kísérletezéseinket nagyon pontosan kell 
beállítani. Az egyes kísérleti parcellák között különbséget 
csak maga a kísérleti kérdés okozhat, vagyis a kipróbá­
landó különféle növényfajta, műtrágya stb., nem pedig 
egyéb tényezők. Tehát valamennyi kísérleti parcellán 
a termesztési tényezők teljesen azonosak legyenek, egy­
forma legyen a talaj, annak megmunkálása, az elővete- 
mény, a vetés ideje, az ápolási munkálatok stb., mig kü­
lönbség csupán a kísérleti kérdésben lehet.

A pontos, szakszerű kísérletezésnél a kísérletet, 
vagyis az egyformán kezelt kísérleti parcellákat 3—6- 
szor megismételjük s kísérletünket csak akkor tartjuk 
jónak, ha az öszetartczandó parcellák terméseredményei 
megegyeznek. Kis gazdaságokban azonban erre a sok 
ismétlésre nincs mindig idő. Ezenkívül pedig legfonto­
sabb növényeinknél, a kalászosoknál, a sok apróbb par­
cellának külön-külön a nagy cséplőgépen való lecséplése, 
úgyszólván lehetetlen. Ezért az alábbiakban a kisgazda, 
sőt sok esetben a nagybirtokos számára is ajánlok egy 
egyszerű és megbízható kísérletezési módszert, mely 
módszerrel, mint ezt gyakorlati tapasztalataimmal iga­
zolhatom, egyesíthetjük az ismétléses kísérlet előnyeit, 
anélkül, hogy annak hátrányaitól kellene tartani.

A gyakorlatban a kísérletezésnél a legnagyobb hiba 
talajegyenlőtlenség következtében áll elő. Ezért kell a 

kísérleti parcellákat hosszúra és keskenyre venni, továbbá 
néhányszor megismételni, hogy az esetleges talajegyen­
lőtlenségből minden parcella egyformán kivegye részét.

A legk iseb b

T  R A C T O R
három  v a ssa l v ég z i a m élyszán ­
tást, hajtja és  vontatja a csép lő ­
szek rén yt, laza  hom okban e l nem  
ül, s ik o s  agyagon  m eg nem  csúszik

K é p e s  Á r j e g y z é k e t  kft’d a  v ezérk ép v ise le t:
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Már most a kalászosoknál is úgy járunk el, hogy a kísér­
leti parcellákat hosszú és keskeny alakúra vesszük és azt 
néhányszor megismételjük, hogy igy minden egyes kísér­
leti parcella a különböző talajfoltokból lehető egyformán 
kivegye részét, de hogy a sok parcellának a cséplőgépen 
való lecsépléseknél előálló rendkívül sok nehézséget elke­
rülhessük, kísérletünket akként egyszerűsíthetjük, hogy 
külön-külön learatott parcellák közül az egybetartozókat 
összecsépeljük. Ezáltal a cséplés után éppen csak annyi 
terméseredményünk lesz, mintha egyáltalában nem ismé­
telünk. De hogy az igy nyert eredmények sokkal megbíz­
hatóbbak lesznek, mintha minden ismétlés nélkül egy-egy 
nagyobb parcellán kísérletezünk, az természetszerű. 
Utóbbi esetben ugyanis gyakran előfordulhat, hogy az 
első nagyobb parcella talán teljes egészében a tábla jobb 
erőben levő részére kerül, mig a másik parcella egy 
gyengébb foltra. Megismételt hosszú, keskeny parcellák 
alkalmazásakor ellenben mind a jobb, mind a gyengébb 
tábla részéből az egyes parcellák meglehetős egyformán 
fogják kivenni részüket

A parcelláknak többszöri megismétlése a gyakorlat­
ban a kalászosoknál egyáltalán nem okozhat gondot. 
?>Iondjuk, pl. kipróbálunk A, B és C fajta nemesitett ta­
vaszi árpát. Ebben az esetben vetünk pl. 4 gépaljat az A, 
majd 1—2 csoroszlya nyílást elzárva, ugyancsak 4 gép­
aljat a B, s utána ugyanennyit a C fajtából s ekkor 
ismét kezdjük folytatólagosan az A fajta vetésénél, stb. 
Minden egyes kísérleti parcella között 1—2 sort üresen 
hagyunk. Az aratás is parcellánkint, külön-külön törté­
nik, de a cséplés, amely a kalászos kísérleteknél a legkö­
rülményesebb, egybe, vagyis úgy, hogy előbb együtt le­
csépeljük az összes A fajtával bevetett parcellák termé­
sét, azután a B fajtát stb. Takarmánynövényeknél és ka­
pásoknál természetesen a leghelyesebb lesz, ha minden 
egyes parcella termését külön-külön lemérjük.

A p ró  Jó ta n á c s o lt .
A futóhomok megkötése érdekében birtokunk kerületére ül­

tessünk 3—4 sorban egymástól két méter távolságra akácot 
vagy — nedves területen — nyárfát. A kevésbé értékes homok­
buckákat ültessük be süriin akáccal vagy fekete fényűvel. A 
birtok belterületén lehetőleg minden 100 méterre ültessünk 
alma-, cseresznye- vagy meggyfasorokat. Mindezen faültetvé­
nyeknek hivatása az. hogy a szél erejét megtörjék. A homok­
verés megakadályozására még he kell teríteni a szántóföldnek 
1—1 holdját 5—10 q szalmával szántások után. de különösen 
a vetés után közvetlenül.

Alomnak megfelelő anyag az őszi gabonák szalmája, mert 
olcsó és a hig ürüléket felszívja. De még jobban felszívja a 
nedvességet, könnyebben el:eregethető és jobban alászántható. 
ha egy kissé megszecskázzuk. A tőzeg még jobb. de drágább 
alomanyag, mint a szalma. A tengeriszár. repceszalma, mák, do­
hány stb. durva növényi szárakat a trágyatelep fenekére rak­
juk, hol trágyává érlelődnek, de alomnak nem valók.

Csak ólomzárolt lóhere- és lucernamagvakat vásároljunk, 
mert az ilyenben nincsen arankamag.

Kis csibéknek kétnapos koruktól ötnapos korukig kölest 
vagy búzadarát, ettől kezdve háromhetes korukig árpadara, 
korpa, halliszt, hagymaszár vagy lóhere, spenót, iszapolt kréta 
srb. keverékét adjuk.

A fák mé-zgálódásának oka lehet a talaj tulnedvessége, a 
szárazság, a téli fagyás és a tultrágvázás. Ha csak itt-ott mu­
tatkozik mézgafolyás. akkor azt ki kell tisztítani és a sebet 
erős ecettel kimosni, utána ojtóviasszal bekenni. Ha az egész 
törzs rnézgás. akkor el kell készülve lenni a fa pusztulására. 
Megelőző intézkedések tehát a fontosak: a tulnedvesség leve- 
zetése, a fák öntözése, különösen a csontraagvu gyümölcsfák­
nak csak mérsékelt trágyázása.

Ha a vajat el tudjuk jó áron adni, akkor a borjunevelés 
olcsóbbá tételére a négyhetes borjú tejadagjából nap-nap után 
1 í* litert helyettesítsünk lefölözött tejjel, de a kivett zsir pót­
lására keverjünk a lefölözött tej literjébe 5—6 deka búzalisz­
tet. Az ilyen mesterséges nevelés azonban csak akkor végződ­

hetik kedvező eredménnyel, ha az itatóedény tiszta és a tej 
tőgymeleg (30—40 fok közt), mert a piszkos vagy hideg tej 
hasmenést okoz.

A nyúlszapuka a nem tulszáraz homoktalajokon értékes 
takarmánynövény. Tavasszal a rozsra vethető szórva vagy gép­
pel a rozssorokra keresztben. Egy kát. holdra 12—15 kg. a ve­
tőmagszükséglet. A vetés évében csak gyenge legelőt ad, de a 
rákövetkező év májusának végén 20—25 métermázsa széna 
nyerhető egy’ holdról. Az állatok kesernyés ize miatt csak 
szoktatás után fogyasztják szívesen.

A k isb ícsérd i m ű k ed velők  ku lturestfe.
Kisbicsérd levente-ifjúsága, a nagybicsérdi leányifjuság- 

g.il karöltve, nagysikerű műkedvelő előadást rendezett február 
hó 2-án, Szdmply Nándor „Hangya** szövetkezeti boltkezelő és 
PfaJJ Kálmán segédjegyző rendezésében. Színre került a  Li­
liomfi, Szigligeti Ede három felvonásos vigjátéka. Az előadá t, 
mely a nagybicsérdi római katholikus isko’a nagytermében zaj­
lott le, zsúfolt ház és mindvégig lelkes érdeklődés kísérte. A 
szereplők talpraesett játékukkal flónftes sikert vívtak ki maguk­
nak, noha közülük többen még kezdők voltak, kiknek első 
nyilvános szereplésre csak most nyílt alkalom. De tekintető- 
kell venni azt is, hogy vígjátékot sokkal nehezebb a sikerig 
vinni, mint a Nagy- és Kisbicsórden eddig megszokott nép 
színmüveket. A tehetséges és szorgalmas mükedvelőgárda 
tagjai a következő szereposztásban játszo ttak : a címszerep­
ben, Liliomfiban Vörös Vince, a „Vasárnap** régi olvasója 
nyújtott ke Íves alakítást, Szellemfi Széli Lajos volt, ugyan­
csak a „Vasárnap** ifjú barátja alakított. Gyenis Margitka, Ka­
milla szerepéi .’jn adott ötletes, humoros játékot. Szilvái pro­
fesszor alakjában Kasza Ferenc (bank) szerzett sok derűs, él­
vezetes percet a nézőközönségr/ak. Kovács Ilonka, mint Ma­
riska ragadtatta el a hálás közönséget kedves, bájos játéká­
val. Puhinger József alakította híven a mindig, mindenben 
póruljárt Kányái korcsmárost, míg Takács Ilonka, Erzsikét 
elevenítette meg, még Gyuri pincért is elragadó játékával, me­
lyet Samu József alakított kacagtatóra. A többi szereplőik is 
jó. ötletes játékot vittek a darabba. Hajdú Géza. mint Schwarz, 
Kasza Antal (Peti) ifjú Schwarz, Gyenes Margitka szomszédi- 
asszony, mig Kajsza Teruska, mint szolgálóleány egészítették 
a „Liliomfi** többi szereplőit.

A jól sikerült előadásért kijáró dicséret oroszlánrésze 
Szdmply Nándor és P fa ff Kálmán rendezőket illeti, kik iga­
zán olaadó türelemmel és hozzáértő szakértelemmel rendezték 
meg a „Lili«mfi“-t. Fogadják hálás köszönetiiket elsősorban a 
szereplő ifjúságnak, hogy kitartó  munkájukka! a nagy sikerig 
vezették őket. Köszönet illeti még Speray János plébánost, 
Horváth József «kántortanitót és Nagy Dezső kisbicsérdi levente- 
oktatót is. kik mindenben pártfogolták a műkedvelő érdekeit. 
Az előadás tiszta jövedelmét a templom viManyfelszerelésére 
fordítják. 1926 óta még nem volt szinlelőadás, melyet oly nagy 
érdeklődés kísért volna, mint a „Liliomfi“-t.

vasArnaptól-vasárnapio
A kultuszminiszter beszélt a Szécsenyi emlékvacso­

rán. A Nemzeti Kaszinó évek hosszú sora óta megren­
dezi minden esztendőben a Széchenyi István gróf tiszte­
letére szolgáló emléklakomát. Az ez évi emléklakomát 
február 2-án tartották a Nemzeti Kaszinó nagytermében. 
A lakomán megjelent Horthy Miklós kormányzó, József 
és József Ferenc királyi herceg, Bethlen István gróf mi­
niszterelnök, Apponyi Albert gróf, továbbá közéletünknek 
számos kitűnősége. A lakomán a Széchenyi-emlékbeszédet 
Klebelsberg Kunó gróf vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter mondotta, aki majdnem egy órás beszéde keretében 
a legnagyobb magyar életével, munkásságával és jelentő­
ségével foglalkozott. A miniszter beszédében kiemelte, 
hogy Széchenyi mellett nem volt más, mint az igazság s 
ma nincs mellettünk más, csak az igazság, de az utat tört 
magának. Az ünnepi beszéd rendkívül mély hatást keltett.
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A c u k o r r é p a te r m e lé s  c s ö k k e n té s e  v á l s á g b a  
s o d o r f a  a  t e r m e lő  k i s g a z d á k a t  s  a  m u n k á s o k a t

Valóságos küldöttségjárás volt legutóbb a földmivelés­
ügyi minisztériumban. Egyik a másiknak adja a kilincset. 
Mintha megmozdult volna a falvak népe. Pedig a Pestre 
utazás nagy szó a vidéki, kis földmivesembereknek. Ezek 
a végső esetben szánják rá magukat. Akkor váltják meg a 
jegyet, amikor már minden kötél szakad.

Csupa apró, földhözragadt kisgazdák jönnek. Ugy- 
látszik, nagyon megnehezült az idők futása a falu népe 
fölött, mert máskép nem jönnének. Jó hirt egyik kül­
döttség sem hoz. Mindegyik bajokkal terhelt teli tarisz­
nyával jön, hogy orvoslást keressen.

A napokban is itt járt Arad, Csanád és Torontód de­
rék földmivelő népe. A három megye kisgazdái s föld­
munkásai nevében jöttek. Jó pár tízezer szorgalmas, tö­
rekvő magyar testvért képviseltek. Gondterhes, szomorú, 
ványadt arccal álldogáltak a minisztériumban. Várták tü­
relemmel, mikor kerül rájuk a sor. A cukorrépa ügye 
hozta fel a délvidéki magyarokat. Védelmet kérnek nagy 
szorongattatásaikban Mayer János földmivelésügyi mi­
nisztertől, a czikorrépatcrmelés csökkentésének terve ellen.

Battonya, Kevermes, Nagy bánhegyes, Dombegyháza, 
Kunágoía, Meggyesegyháza, Kovácsháza stb. környék bí­
rái, faluszövetségi s gazdaköri elnökei voltak itt. Feljö­
vetelük oka a cukorgyáraknak az a határozata, mely sze­
rint kivitelre lehetőleg nem termelnek. Ennek természe­
tes következménye pedig az, hogy csökkentik a termelők­
től átveendő répamennyiséget.

A cukorgyárak állásfoglalásával legalább az Országos 
Magyar Eöldbérlö Egyesület is foglalkozott. Az egyesület 
felhívására a cukorgyárak egy közgazdasági lapban kije­
lentették, hogy minden termelt répát átvesznek. Ezzel 
szemben a három megye kisgazdái leveleket kaptak a 
mezőhegyest cukorgyártól, amelyben arról értesíti a ter­
melőket, hogy csak azoktól veszi át a répát, akikkel hosz- 
szabb, több éves szerződése van.

Tekintettel e fontos gazdaságpolitikai kérdésre, mely 
elsősorban e három megye kistermelőit érdekli, utána 
jártunk, hogy mi az igazság ebben az ügyben? A cukor­
gyárak a kisgazdáknál levő levelek szerint csak a szerző­
déses viszonyban lévőktől veszik át a termést. Mivel pe­
dig a nagy tömegű kisgazda termelők csak évről-évre 
szoktak szerződni, ez a felmondás elsősorban a kisgazdákat 
sújtja, mert ezekkel nem kötnek szerződést újra a gyárak. 
A cukorgyárak ezen elhatározása azon alapszik, hogy ter­

melési területeiket lehetőleg 25—30.000 holddal csökken­
tik, mert az a terület termi azt a répamennyiséget, amely­
ből a kivitelre kerülő cukrot készítik.

Nálunk a cukorkivitel a termelés 54 százalékát teszi 
ki, mig a belföldi fogyasztás a megmaradó 46 százalékot 
veszi föl. A kiviteli üzletre a gyárak szerint a cukoripar 
erősen ráfizet. Ez a veszteség métermázsánként 15 pengőt 
tesz ki. Ezért határozták el a gyárak magukat a termelés 
csökkentésére.

Ez a terv és a levelek tömege nagy izgalomba hozta 
a termelő kisgazdák s a mezőgazdasági munkások tízezreit. 
Megmozdult az egész délvidék népe, mert váratlanul - 
mint a derült égből lecsapó villám — úgy ütött le a cukor­
gyár levele. Nem várták, sőt számították az uj megegye­
zésre, az uj előlegre, ugyannyira, hogy legtöbbjük már be­
ruházásokat eszközölt annak terhére. Három vármegye 
népét valóságos elkeseredés szállta meg, mert minden 
községben 150—200 kisgazdát s legalább háromszáz mező- 
gazdasági munkást érint a répatermelés csökkentésének 
terve. .4 három vármegye területén több ezerre megy 
azok száma, akik most tanácstalanul várják a segítséget.

Feljöttek tehát Pestre, a földmivelésügyi miniszter­
hez, hogy elpanaszolják bajaikat s munkát kérjenek. Ez a 
terv egyrészt szaporítani fogja a tönkremenő kisgazdákat, 
másrészt pedig a munkanélküli mezőgazdasági munkások 
számát növeli, amely már oly nagy, hogy az intéző körök­
nek is gondot ad annak megszüntetése. A csanádmegyei 
gazdák a maguk s munkásaik tízezrei nevében jöttek 
Mayer Jánoshoz.

A miniszter meghallgatta panaszaikat, s kijelentette, 
hogy miután megismerte az ügyet és meggyőződött annak 
valódiságáról, a pénzügyminiszterrel haladéktalanul meg­
tárgyalják a cukorrépatermelés csökkentésének megaka­
dályozását.

A miniszteri választ a csanádmegyei kisgazdatermelők 
örömmel vették tudomásul, annál is inkább, mert a leg- 
hivatcttabb szájából hangzott el a segítség szükségessége. 
De a nemzet szempontjából is fontosnak tartjuk, hogy a 
cukorgyárak megmásítsák a répacsökkentési tervüket, 
amely nagy nyugtalanságban tartja a kisgazdák s munká­
sok ezreit. Le kell venni tehát ezt az újabb csapást a ma­
gyar föld válláról, mert félő, hogy már nem bírja ki a sok 
válságot.

Kanizsai Lajos.

Ki tudja a kunnyelvü Miatyánkot? A szegedi alföld- 
kutató bizottság nemrégiben felhívást intézett az Alföld 
gazdaközönségéhez, amelyben kéri, hogy azok, akik tud­
ják még a kunnyelvü Miatyánkot, értesítsék erről az al­
földkutató bizottságot. A felszólításban ezenkívül még a 
következőkre kér választ a bizottság: Minek tartja az al­
földi magyar nép az őskori kőbaltát s milyen célra hasz­
nálja? Szokás-e egyes falukban temetés alkalmával a fel- 
hantolt sir körüljárása és énekelnek-e ilyenkor? Melyik 
községben temetik el a halottat azzal a fésűvel, amivel 
utoljára meg fésülték? Ki ismeri a kunhalom szót, továbbá 
a temaringa és a kupol szavakat?

Számos női bajnál a természetes „Ferenc József" keserüviz 
használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez. A nőorvosi 
klinikák bizonyítványul tanúsítják, hogy a rendkívül enyhe 
hatású Ferenc József vizet különösen a szülészeti osztályon a 
legjobb sikerrel alkalmazzák. A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüzletekben kapható.

Izabella hercegnő Szent Imre-szobrot adományozott 
a nemzetnek. Izabella királyi hercegnő a Szent Imre ju­
biláns év méltó megünneplésére múlt héten a kormányzó­
hoz levelet intézett, amelyben fölajánlotta a magyar nem­
zetnek Szent Imre herceg ércszobrát, amelyet Kisfaludy- 
Strobl Zsigmond szobrászművész készített remekbe. A 
szobor kétszeres életnagyságban ábrázolja Szent Imre 
herceget. A kormányzó meleghangú levélben köszönte meg 
a nagylelkű ajándékot a királyi hercegnőnek. A művészi 
kivitelű bronzszobrot augusztus hó 17-én leplezik le Buda­
pesten, országos ünnepség keretében.

Százharmincéves Szerbia legöregebb embere. Belgrádi je­
lentés szerint az egyik szerb napilap felkutatta Szerbia két 
legöregebb emberét. Az egyik aggastyán az albániai határon 
lévő IiK-ken lakik és ISO éves. Az ujságiró elbeszélgetett az 
öreggel, aki elmondotta, hogy soha életében nem Ivott alko­
holt és nem dohányzott. A másik öreg Kunianovóban él. jelen­
leg 1-G éves és 1G éves gyermeke volt. A gyermeket közül csu­
pán a legfiatalabb van életben, aki most hetven év, s. Az öreg 
bort és pálinkát Is ivott életében, sőt most is iszik. Felesége 
hetvenéves házasság után halt meg.
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Különös utitársak.
Egy angol hölgy motorbiciklin tett kirándulásai alkalmával 

magával viszi kedvenc ás szelídített kacsáit is.

A vásárosszénígáii daloskor ünnepi közgyűlése. A Vásáros- 
szentgáli Daloskor január hó 19-én tarto tta  rendes évi köz­
gyűlését ünnepélyes kapcsolatban, a zsúfolásig megtelt római 
katholikus iskola nagytermében. A közgyűlést a Magyar Hi­
szek eggyel és i dalárda jeligéjével: Csak az a nép erős, csak 
az a nép szabad, hol munka mellett dal fakad nyitották meg. 
Ezek urán a karnagy emelkedett szólásra és szivizez szólóan 
ecsetelte a m igyar dal jelentőségét. Tartsunk ki továbbra is 
— mondotta — a daloskör tiszta zászlaja mellett, melyet ki­
bontottunk 1927 december hó 27-én. Nem volt még idő, amikor 
ilyen nagy szükség lett volna a magyar d a ln , mint most, el­
hagyató! tSágunkban és árvaságunkban. B ár min lenünktől 
megfosztottak bennünket, a nyelvünket mégis meghagyták ne­
künk, Ápoljuk és szeressük a magyar dalt, hogy meg ne mé- 
telyezze a magyar falut az idegen zene és idegen dal. mely a 
városokban már nagyon el van terjedve. Legnagyobb dalköl- 
íőnk. Petőfi Sándor, is tüzes csatad. Iáivá’. lelkesitPtte a 
már inár csüggedni látszó, fáradt honvéleket a szabadságharc 
vérzl var arab-n. Zengjük bob- dalos ajkunk üzenetét a csen­
des magy ír éjbe s vigye el az esti fuvalom Kárpát fenyvesei. 
Érd • y bér-.-i, Bácska. Bánát arany kalásszal ringó rónaságán 
szenvedői rab magyar testvéreinkhez. A mélyhafásu beszéd után 
felolvasta titkári jelentését, mely sz 'rin t a kör 1929-ben tizen­
hétszer szerepeit a nyilvánosság előtt, kétszer szerenádot adott. 
A kör elnöknek egyhangúkig Siptár Károly községi főjegyzőt 
választotta meg. Ezután Mikó László és Rugási János dalo­
sok nagyszerű énekszámokat adtak elő. végül a dalárda eléne­
kelte a G'iram mentén és Magyarország szent földjére című 
gyönyörű irredenta dalokat, (Beküldte Nyaka Lajos Vásáros- 
szent ná írói.)

Gyümölcsfák téli permetezése az egyik legfontosabb 
növényvédelmi teendő. A mai gazdasági viszonyok mel­
lett fontos, hogy a gyümölcstermelők a gomba és ro­
varkártevők elleni védekezést olcsón, gazdaságosan, amel­
lett hatásosan végezzék. Ilyen irányelvek mellett tárgyalja 
a védekezést a ..Gyümölcsfák téli kezelése4* cimü nyom­
tatvány, amit minden érdeklődőnek ingyen és portómen­
tesen megküldi a Mezőgazdasági Rt., Budapest, X., Hölgy­
utca 14.

Mükedvelőelőadás Kaposszenlbenedeken. A kaposszentbene- 
c ki református ifjúság nagyszerűen sikerült műkedvelő elő­
adást rendezett február hó 2-án és 9-én. Az előadás Patkó 
Józ<«-f református taniró lelkes munkáját dicséri. Színre ke­
rü lt: /<. Pap János. „Tépett rózsa44 cimü színmüve. Géczi Ist­
ván: ..Borban az igazság*4 és Péczely József: „Kupak tanács" 
cimü bohózatai. Szereplők voltak: Pap János, Tóth János, 
Nővér* Lajos. ifj. Pap János. Nagy János, b. Fodor János, 
itj. Hegedű* József, Fodor .József, Cser József, Nagy Sándor, 
Ooöodó* János. ifi. Kovács József uj.. Kovács József k., ifj. 
•s József. Vf/v,/ Mariska. Kovács Esztike. Fodor Esz­
tike, Víg .Margitka és Bözsike. A befolyt jövedelmet a
knpossz-.-:;Jbenedek—-bárdi egyház község orgonaalapja javára 
fordították.

Vérző szivem.
Vérző szivem 
Elültetem
Hűtlen babám kertjébe.
Halvány rózsa.
Tea rózsa.
Legyen ott majd belőle.

Ha a hűtlen 
Leszakítja
Majd a halvány virágot.
Sebezze meg 
A tövise.
Amért engem elhagyott.

KISZER JÁNOS (Kistelek.)

A jég alá ugrott egy gazdalegény. Mintegy három héttel 
ezelőtt Bakonyoszlop községből eltűnt Fortenbacher Miklós 
jómódú gazdalegény, akit hozzátartozói azóta is luábi keres­
tek. A legény apja a napokban kutatni kezdett fia ládájában 
és egy levelet talált, amelyben az eltűnt fiú bejelenti, hogy 
gyógyíthatatlan betegség ■ miatt ön gyük osságot követ el. A 
levélben pontosan megjelölte az öngyilkosság helyét is. A ha­
tármenti patak jegén léket vágott s a léken át a jég alá ug­
rott. Csáklyákkal kutattak a legény után s a Jégréteg alatt 
meg is találták Fortenbacher holttestét.

Szekeres László dr. előadása Mezőtúron. A mezőtúri 
Földmivcsszövetség meghívására Szekeres László dr., a Falu­
szövetség főtitkára, érdekes és nagyszabású előadást tarto tt az 
olasz gabona háborúról’, amelynek célja, a fascista-kormány sze­
rint, az ország gazdasági függetlenségének megteremtése. A 
nagyszámú közönség zsúfolásig megtöltötte a mozgószinház nagy 
helyiségét. A közönség soraiban ott láttuk a város vezetőségén 
kívül az Iparoskör és a tanyai központok kiküldötteit Is. Buzi 
Lajos. a mezőtúri Föld m>l vessző vétség nevében, hazafias és lelkes 
szavakkal rámutatott az olasz gabonaháboru fontosságára, majd 
Szekeres László dr. tarto tta  meg előadását, amelyben kimutatta, 
hogy Mussolini lángelméje egy tízéves gazdasági programmot 
dolgozott ki. amely határozott intézkeléseivel oldja meg az olasz 
föld kérdését is. A minisztertanács hét milliárd lírát szavazott 
meg az ola«z földreform keresztülvitelére. Ezzel az óriási ösz- 
szeggel 2.885.000 hektár uj földön oldják meg a vizkérdést. A 
mai napig 459.000 hektárt szabályoztak, ahol lecsapolták a vizet, 
de úgy, hogy nemcsak elvezették, hanem tárolással öntöző­
müveket létesítettek a nagy szárazság Idejére. A meghódított 
területeket azután lassanként uj falvakkal és városokkal hintik 
tőle. Ez a fascista-kormánynak jövő m unkatérré n földmivelés 
terén, amely megoldja két nagy problémájukat: saját maguk el­
tartását. gazdasági függetlenségüket és ezzel az olasz nép el­
helyezkedését is. Az előadást a közönség nagy tetszéssel fogadta, 
amely után ..Olaszország meghódítása" cimü hatalmas futófilm 
bemutatása következett.

Adóügyi előadás a székesfehérvári gazdakörben. Fehruár
hó 9-én. vasárnap délután zsúfolásig megtö’főtték a székes- 
fehérvári gazdatársadalom taglal a múlt évben felavatott 
gazdakör tágas helyiségét. Megjelentek, mint vendégek. a 
téli gazdasági tanfolyam hallgatói is teljes számban, a tan­
folyam igazgatóiénak és a tanári karnak vezetésié mellett. Töke 
István elnök üdvözölte a nagy számban megjelent tagokat és 
vendégeket, m a’d felkérte Szepesy Mihály dr.-t. Innunk adó­
ügyi rovatvezetőiét, előadása megtartására. Az előadó elsősor­
ban a Székesfehérvárra vonatkozó adóstatisztikai adatokat so­
rolta fel. maid a gazdákat terhelő állami, községi és közületi 
adókat ismertette. Az előadás vécén egvos felmerült kérdé­
sekre nyújtott felvilágosítást. Az előadást hálás tapsokkal kö­
szönte meg a közönség.

Veszedelmes tűz a fővárosban. Február 0-án délelőtt ha­
talmas tűz pusztított Budapesten, a Báthory-utcábnn. ahol a 
10-ik számú ház tetőzete kigyulladt. A tűz délelőtt 9 óra táj­
ban kezdődött s a tűzoltók nóhánv perc múlva máris hozzá­
fogtak 'z oltási munkálatokhoz. Két órán á t tartott a tűzol­
tók morf eszi tett munkája, míg sikerült megakadálvoznlok a 
Híz tóváhht1 rfedését. A ház két hatalmas kupoláia a tűz kö­
vetkeztéiben ledőlt s az egész tetőzet leégett. A m eg in g o tt 
tüzvizsgálat nem tudta megállapítani a tűz okát. de valószí­
nűink lát<z’k. hogv a kéményből kipattant szikra gyuRotta 
m e a  a padlás eavik gerendáját. amelyről a tűz továbbter­
j e d t  a ház tetőzetére.
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öngyilkos lett a budapesti kommunista fővádbiztos.
Pozsonyi jelentés szerint a megszállott területen lévő Fü­
leken öngyilkosságot követett el Büchler Árpád-Ármin, 
aki a kommunizmus alatt a budapesti forradalmi törvény­
szék fövádbiztosa volt. A kommunista főbiztos felakasz­
totta magát szobájában és mire ráakadtak, már halott volt. 
Büchler a kommunizmus után cseh területre menekült, 
ahol állami szolgálatba lépett. Családja előtt gyakran pa­
naszkodott, hogy lelkiismeretfurdalásai vannak s nem 
bírja elfelejteni azokat a kegyetlenségeket, amelyeket Bu­
dapesten, a vörös uralom alatt elkövetett. Lelkiismeret- 
furdalásai elől a halálban keresett menedéket.

Kitüntetett mezőgazdasági munkások. Mnytr János föld- 
inivelésügyi miniszter díszoklevéllel és pénzjutalommal tün­
tette ki Trungel János számadójuhászt és József gazda­
sági munkást, akik a tiszatxdgári káptalani uradalomban több 
ndnt negyven éven át teljesítettek hűséges szolgálatot. A ki­
tüntetett munkásoknak a dadai járás főszolgabirája adta ár 
a kitüntetést a községi képviselőtestület ünnepélyes közgyű­
lésén.

Jeges folyóba dobta a feleségét. Még 1928. telén történt, 
hogy Kuzma János terhelyi vendéglős ittas feleségét a Vág 
hidjáról a rohanó Jeges folyóba dobta. A részeg asszony bele­
zuhant a vízbe, bosszú és bő szoknyája azonban felszínei, tar 
tóttá, hogy baj nélkül partra  úszott. A furcsa fürdetés miatt, 
férjét a bíróság elé állította az asszony, ahol Kuzma azzal vé­
dekezett, hogy csupán ki akarta józanitani ittas feleségét, azért 
hajította Vágba. A cseh bíróság a fürdető férjet három éri 
f  egyházra. Ítélte.

Kiirtotta a családját egy őrjöngő bányász. Az elmúlt hé­
ten borzalmas családirtás játszódott le a Sopron közelében lévő 
bányatelep Ilona tárnájánál. Kramp Antal huszonnégy éves 
bányász halálosan megsebesítette a vele radhéiznsságban élő 
Diós Annát, majd agyonlőtte tizennégy hónapos kisleányát, 
végül pedig önmaga elten fordította a fegyvert és főhet öt te ma­
gát. A gyilkos bányász két év óta élt együtt Diós Annával. A 
vadházastársak között napirenden voltak a civódások. mert a 
bányász más asszonyoknak is udvarolt. Most legutóbb az asz- 
szony el akarta  hagyni Kramp Antalt, aki ezen annyira fel­
dühödött, hogy bottal- agyba-főin* verte Diós Annát, majd pedig 
mikor az asszony menekülni próbált, egy késsel ledöfte. Kramp 
azután fölkapta tizennégy hónapos gyermekét, őrjöngve földre 
dobta a vérző anya mellé, azután kétszer rálőtt. .1 kisgyer­
mek és a dühöngő bámyász kiszenredett. Diós Annát éle’veszé­
lyes sebesülésével kórházba szállították.

Félniilliárdot sikkasztott egy pécsi vezérigazgató. A pécsi 
királyi ügyészség a mull bét folyamán letartóztatta Halász Bélár, 
a pécsi Tárházak és Kereskedelmi Rt. volt vezérigazgatóját. A 
vezérigazgatót csalás, sikkasztás és hamis bukás címén vették 
őrizetbe. A letartóztatott Igazgató egy nagy ga Innia vásárló köz­
pontnak pécsi bizományosa volt s mint ilyen óriási mennyiség­
ben vásárolt különféle terményárut. Halász a gazdák biankö- 
ráltóít nagyobb összegekre állította, ki, mint amennyi zöld hi­
telt folyósított a számukra. A megindított vizsgálat szerint a 
letartóztatott vezérigazgató mintegy félmillió pengővel nem tud 
elszámolni a, vállalatnak. A csődtömeggondnok sorozatos sza­
bálytalanságokat talá lt a csődbe jutott társaságnál, többek kö 
zött a csődtömegben szerejwl egy ötszázötven millió koronás 
tétel, amellyel Halász nem tud elszámolni.

Lenyelte a nyakláncát. F. Erzsébet fiatalkorú sziiesmunkás 
nőt a rendőrség kihágás miatt kitiltotta Budapest területéről-. 
A lány titokban visszatért a fővárosba, de az egyik rendőr 
felismerte és előállította a kapitányságon, ahol a leányt, öt 
napi elzárásra Ítélték. A lány a toloncházba magával vitte 
ezüst nyakláncát s azt egy észrevétlen pillanatban lenyelte. 
Az ügyeletes őrszem rendőrorvost hívott, aki első segélyben 
részesítetten leányt. F. Erzsébetet a különös öngyilkossági kísér­
let után rabkórházba szállították.

Életfogytiglani f  egy házat kapott egy férjgyilkos asszony. 
A zalaegerszegi törvényszék február hó 3-án tárgyalta Szabó 
Józ^efrié nemessándorházi asszony gyilkossági bünperét. Az 
■'•iszony múlt év november 6-án fejszével agyonütötte férjét. Szabó 
Józsefet. A tárgyaláson az asszony beismerte szörnyű bűnét. de 
azzal védekezett, hogy férje könnyelmű életet folytatott és po­
kollá tette életét. A tanúvallomások meghallgatása után a 
•önényszék Szabónét gyilkosság büntette miatt életfogytiglani 
ffyyházbüntettere Ítélte és megállapította, hogy az asszony a 
gyilkosságot szinte vadállati kegyetlenséggel hajtotta végre, 
mert a fejszecsapásokkal valósággal széjjel lapította férje ko­
ponyáját

Az első finn nő mint diplomata.
A finn külügyminisztérium a huszonötesztendős Lisitzen Erzsé­
betet, a minisztérium bivatalnoknőjét. attasénak nevezte ki. 

miután a megfelelő vizsgákat kitűnő sikerrel letette.

Görög leány Európa szépségkirálynője. Február hó 
5-én tartották a francia fővárosban Európa szépség­
királynőjének választását. Az izgalmas választáson tizen­
kilenc nemzet kiküldötte vett részt. Európa szépségkirály­
nőjévé a görög szépségkirály nőt, Diplaracu Alice kisasz- 
szonyt választották meg. Az uj szépségkirálynő egy spár­
tai ügyvéd leánya. A választáson megjelent magyar szép­
ségkirálynőt, Paps Máriát, a Párisban élő magyarok lel­
kes ünneplésben részesítették. A görög köztársaság elnöke 
táviratban üdvözölte Európa szépségkirálynőjét.

Autóvezetés közben fel fordított a  a kocsit és meghalt a 
sofför. A győri büntet őtörvénvszék a napokban tárgyalta 
Schirarz Lászlói budai >esí.i utazó bűnügyét. Schwarz autóvezetést 
tanult, s közben Nagyignuínd község határában olyan gyors 
iramban vezette a kocsit, hogy az árokba fordult s a mellette 
ülő A ussbaum Péil sofför szörnyethalt. A tárgyaláson a vádlott 
azzal védekezett, hogy a sofför volt az oka a szerencsétlenség­
nek. .1 bíróság három hónapi fogházra Ítélte a gondatlan ügy­
nököt.

Furfangos módon loptak el ezerkétszáz pengőt, özvegy 
Szabó Lmréné és fia. Szabó Pú’., a paksi vásáron jószágot ad­
tak el. amiért ezerkétszáz pengőt kaptak. Hazafelé menet, egy 
asszony cs-itlakozott Szabóékhoz, s  alig ment velük, amikor az 
utón egy jól megtömött pénztárcát találtak. Az idegen asszony 
azt tanácsolta Szabóékimk, hogy a község szélén osztozzanak 
meg a talált pénzen. Még ki se nyitották a talált pénztárcát, 
amikor egy fiatalember sietett hozzájuk és követelte tőlük a 
négyezer jiengőt tartalmazó elveszett pénztárcáját. Az isme­
retlen férfi fölszólította Szabót, mutassa meg erszényét. Át­
kutatta Szabó tárcáját, majd azzal adta vissza, hogy nem az 
ő pénze van benne, mert neki csupa ezresei voltak, A pt'-nz- 
keresgélésben az a nő, akivel a tárcát találták, eltűnt és 
Szaldók csupán otthon vették észre, hogy az  i.̂ m eret lenekkel 
együtt a. jószág ára, az' ezerkétszáz pengő is eltűnt. A pénz 
helyén a tárcában papirost találtak. A csendőrség erélyes nyo­
mozás után elfogta Kiriesi- Jánost és Kis Erzsébetet, akik ilyen 
furfangos módon lopták el Szabóék pénzét. A tolvajok be­
vallották, hogy évek óta foglalkoznak ezzel a csalással.

Halálos gázmérgezés egy budai házban. Február hó 6-án 
reggel Budapesten, a Krisziina-körut 139. szánni házban ha­
lálos gázmérgezés történt. Fojt Istvánné k  i laiKismester özvegye 
fiával. Fojt Bélával a miihelylien rendezv-it be lakást magá­
nak. Esti* az asszony a gázmelegitőu teát főzött s  nyitva fe­
lejtette a gázcsapot. A kiömlő gáz mindkettőjüket megmér­
gezte. Fojtné a gázmérgezés következtében meghalt, fiát azon­
ban sikerült életre kelteni.

Patkányok, egerek és mezei egerek irtására  legjobban ajánl­
ható a „Rutinok4 irtóanyag, mely fertőző betegséget plántál az 
illető állatfaj közé és gyökeresen kiirtja. Más állatra vagy em­
berre nem ártalmas. Ugyanitt beszerezhetők „Russiiv-féle 
sváb-, ruszni-, hangya-, csótány-irtószerek Is. Postaszétkíildésl 
hely: Ratluol laboratórium, Budapest. VII.. Murányi-utca 36.
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ADÓÜGYI TÁJÉKOZTATÓ
ROVATVEZETŐ: Dr. SZEPESSY MIHÁLY. 

Az egyh ázi adóról.*)
A ’egrégihb egyházi adó a párbe-r. melyet hivek a lelkész 

ellátása céljából évről-évre terményekben vagy pénzben, tör­
vény vagy szokás alapján fizetnek. Párbér az egyházközség 
kötelékébe való tartozás alapján jár.

A párbér eredetileg jobbágy teher volt minden keresztény 
hitfeiekezetnél. A fizetés kezdete a házasságkötéskor vette kez­
detét, innen is az elnevezés, párbér. Az özvegy emberek és öz­
vegy asszonyok, nemkülönben a vegyesházasságban élők a pár­
bér fél összegét fizetik.

A protestáns hitfelekezetek híveikre párbért autonómiájuk 
alapján vetnek ki. Mig a katolikus egyházban a párbér mint 
telki-teher, vagyis az ingatlanra nehezedő szolgáltatás is fenn­
állhat, addig a protestáns egyházakban a párbér kivétel 
nélkül xzcnu'lyi adó. Egyes egyházközségek az egyházi adót az 
adók bizony*-s százalékában vagy csak a jöwdelemadó bizonyos 
százalékában vetik ki. Más egyházközségek osztályadót hoztak 
be, vagyis az egyházhoz tartozókat vagyoni viszonyaik szerint 
fizetési osztályokba sorozták l»e és eszerint állapították meg az 
egyházi adókat.

Általános szabály szerint adófizető csa-k az egyházközség 
tagja lehet. Akiinek azonban valamely egyházközség területén 
földbirtoka van, de személyileg más egyházközséghez tartozik, 
úgy remles. mint rendkívüli adóval is megróható. /<: azonban 
fele vaoy egynegyede lehet annak az adónak, mint amennyit 
az eyyházközxéyhez tartozó hirök fizetnének, ugyanolyan irt- 
ayon, illetve jövedelem mellett.

A vallás szabad gyakorlását kimondó törvény szerint pe- 
dig min'len egy házközségnek adókivetési joga van. Az egyház- 
község szabályrendeletében az adókivetés? szabályozva van. 
iskolaszéknek egyházközségiadó kivetési joga nincs. A pénz­
ügyminiszter el is tiltotta, hogy az iskolaszék által kimutatóit 
egyházközségi adót a községek 1 lehajthassák.

Az egyházi a ló lvhet rendes és rendkívüli. Rendkívüli adó 
szedhető templom, papiak építése céljából.

A kivetett adókról az gyházközségek értesítést bocsátanak 
ki. vagy az adóívbe történt beírás által nyer az adózó értesítés*.

Az értesítés átvételétől számított lő  nap a la tt fellelnbezés- 
nek van helye: a) róin. kat.-nál az egyházmegye fejéhez, Bu­
dapesten külön e célra szervezett közjionti egyházközségi ta­
nácshoz; b) a protestáns egyházaknál a presbitériumhoz és 
innen az egyházmegyei közigazgatási bírósághoz; e )  az izraeli­
táknál külön e célra alakult bizottsághoz.

A fellebbezésnek egy másik útja a vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztérium, mint legfőbb egyházi felügyeleti hatóság. 
E helyre eredményesen csak inkább panasztermészetü és 
csoportos fellebbezés intézhető, ha a fellebbezők igazolják, hogy 
az egyházközség hatáskörét tulléptie.

Az egyházi adó túlzott kivetésének meggátlására az 1927. 
évi V. t.-c. 71. §-a kimondja, hogy ha a hitközségi adót 
oly magasan állapítja meg az- egyházközség, hogy az adózó 
fizetőképességét veszélyeztetné, a pénzügyminiszternek jogában 
áll a kivetett hitközségi adót több évre felosztani vagy annak 
b e s z e d é s é t m e g  is tiltani. Az egyházi adó leszedése kétféteképen 
történik, vagy behajtható mint közadó, vagy együttes kezelésbe 
vonható. Előbbi esetben, ha a hivő az egyházközségi pénztár

*) Szemelvény rovatvezetőnknek .4 gazda adóterhei cimii 
munkájából, mely mii 50 fillérért megrendelhető szerkesztő­
ségünkben (Budapest, IX., Üllői-írt 1.).

Akar sokat tojó, nagytestű, szép 
baromfi állományt?

Rendeljen 160— 260 év i to jáshozam u S á v o z o t l  p l y ~  
m o u l h  tyúk ja im  s azok u tó d a itó l származó ke lte tő - 
to jást. Á ra  darabonkén t 50 fi l lé r . Szá llítás rázásm entes 

dobozokban. É vtizedek ó ta  bevált fa jta .
Kaphatók: Hymouth tyúkok, Rhode Island kakasok. Gabonanemüek és 

magvakért is szállítok.
K.APO4JN Z O L T Á N  í a l b a r o m f l l e l e p e ,

I S z e n te n d re , R é v -u tc a  1 .
Tojáshozam ellenőrizve Állomány törzskönyvezve.

• Levelezésnél válaszbélyeget kérek.

ba adóját be nem fizeti, a hátralékot az egyházközség bemu­
ta tja  behajtásra az elöljáróságnak vagy városi adóhivatalnak; 
•a második esetben az egyházi adói beirják az adóívbe és egyiii- 
tesen kell fizetni a többi adóval együtt az adóhivatalnál.

Ny üli Tói János élemévé.
Hajtóvadászat volt a pusztán,
A hajtők között volt egy Tót János nevű, hatalmas 

szál legény. Olyan erős volt, hogy a patkót ketté tudta 
törni és nem ijedt meg senkitől és semmitől sem.

A kör már annyira szűkült, hogy a megrémült nyu- 
lak olyan pokoli szaladgálást vittek véghez, hogy szinte 
látványosság számba ment. Ha a körből ki akartak tömi, 
vagy puskacső élé kerültek, vagy a hajtők zavarták vissza 
botjaik lengetésével és kiabálással.

Hogyan-hogyan nem történt, egy ilyen kör közepé­
ből hirtelen kivált egy nagy, vörösszőrii, vén nyúl és se 
szó, se beszéd, nyílegyenesen száguldott Tót János felé. 
A hajtők kiabáltak. De a nyúl, mintha megsüketült volna, 
csak szaladt, egyenesen neki a legénynek.

A legközelebb álló vadász oda csörditett neki. A nyúl 
annál veszettebbül rohant.

Tót János ordított, mint a sakál:
— Kühü! Nyúl! Ne te!
A nyúl rá se hederitett, csak közeledett.
A legény nem tudta mit csináljon. A nyúl bátorsága 

megzavarta. Akármit csinált, a nyúl közeledett hozzá, 
mint a forgószél.

A legény tipegett, topogott, minél közelebb ért hozzá 
a nyúl, annál jobban összezavarodott.

Mikor a megriadt állat már úgy húsz lépésre volt 
csak tőle, az egyik szomszédja nagyot kiáltott:

— Jancsi vigyázz, mert elgázol!
Erre a nem vált biztatásra Jancsinak, a híres patkó- 

törő erejű legénynek, aki nem ijedt meg soha senkitől és 
semmitől, hirtelen az inába szállt minden bátorsága. 
Megfordult s mintha kisértetek kergették volna, úgy fu ­
tásnak eredt, hogy a lábai majdnem ketté hasadtak.

A megvadult nyúl meg utána.
.4 hajtők látva a komikus jelenetet, hahotázva kiabál­

tak a menekülő legény után:
—  Vigyázz! Mindjárt elér! Szaladj!
A vadászok nem lőhettek, mert a legény és a nyúl 

már olyan közel voltak egymáshoz, hogy nem lehetett 
tudni, hogy a sörétet a kettő közül melyik kapja.

Közben az egyik vizsla is beleavatkozott a mulatságos 
jelenetbe. Az meg a nyúl után futott.

Elöl szaladt a kétségbeesett, nagy, behemót legény, 
utána inaszakadtan a menekülő nyúl. A nyúl után pedig 
az üldöző vizsla.

Pár pillanatig tartott csak a nevetséges helyzet.
Tót János futtában megbotlott s hasra esett.
.4 nyúl átugrott rajta.
A vizsla is.
A nyúl tovább szaladt.
A vizsla meg utána.
A hajtők hahotáztak.
Jancsi feltápászkodott, a nyúl után bámult, aztán 

bambán megszólalt:
— Még igy se jártam!
Nem ám. De az esetet megörökítette a magyar népet 

annyira jellemző tréfálkozó kedv, mert attól a naptól 
kezdve nemcsak Tót Jánost magát, hanem már a gyere­
keit is, a többi Tóttól való megkülönböztetésül, Nyuli 
Tót Jánosnak nevezik, hanem a hivatalos Írás is, de még 
ő maga is. Hanem azt nem meséli el, hogy a „nemesi elő- 
nevét" melyik királytól kapta.

N Y Á R Y  ANDOR.
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TANÁCSADÓ
Kérdés: 1. Mutatóujjam fejét levágta a gép. Kérhetek-e 

rokkant járulékát. 2. Hol lehet megvásárolni „(lőre (tábor bíró ur" 
könyveit? (II. E., Tapolca fő.) — Felelet: 1. Ha csonkaságával 
munkaképessége csökkent, úgy föltétlenül kérhet járulékot, ha 
n»*;n csökkent, úgy néni igen kap. Kezelési költséget és az orvost 
azonban a munkaadója fizeti. 2. Kiadóhivatalunkban inegkap- 
hitja „Göre Gábor bíró ur" összes könyveit, melyeknek ára köte­
tenként 2 pengő.

Kérdés: Zsebkendőket és fejkendőt szeretnék nagyban vá- 
súrolni valamelyik budapesti cégnél. Hord forduljak? (Özv. II.
I.-né, Békés.) —  Felelet: Forduljon a Hangya Szövetkezeti 
Központhoz, Budapest, IX., Közraktár-utca 32. Érdeklődjék a 
B aross-Szövet ségnél, Budai,esten, IV., Váci-utca 56—68. ahon­
nan néhány megbizJiató céget ajánlanak.

Kérdés: 1. Mennyi a havi fizetése egy autószerelőnek? 2. 
Hol tudhatnám meg néhány szegedi autószerelő címét? (II. J. 
Kiskundarozsma.) —  Felelet: Az autószerelők órabért kapnak, 
amely cégenként változó. Negyven fillértől 1.20 fillérig terjed 
ina az órabér. 2. írjon a szegedi ipari és kereskedelmi kamará­
nak, Szeged. A kamara válaszbélyeg ellenében készséggel küld 
elmeket.

Kérdés: Hosszú idő óta Ella burgonyát termesztünk. J  
burgonya a múlt évben megromlott. Valami rothadásszerü be­
tegség keletkezett a burgonyán, a betegség következtében apró 
kukacok vannak a burgonyában. Mi lehet ennek az oka és ho­
gyan lehet a. betegséget gyógyítani? (S. Ercsi.) —  Felelet: 
A burgonyában rágásokat okozhat a vetési bagolypille és a 
burgonyamoly hernyója és a pattanóbogár lárvája. Ezek rá- 
gási jára tának  nyomában rendesen baktériumos rothadás szokott 
bekövetkezni. I la  a rothadás előbbi s  csak ennek nyomában 
jöttek elő a kis kukacok, akkor ezek kártétel szempontjából 
nem bírnak fontossággal. Rothadási folyamatoknál ilyen ku­
kacok rendesen meg szoktak jelenni.

Kérdés: Hogyan kell a gyümölcsfák téli permetezéséhez szük­
séges anyagot petróleumból előállítani? (P. A., Öcsöd.) —  Fe­
lelet: Valószinüleg a petroleumeinulzióra gondol. A petróleum- 
emulzió házilag úgy készül, hogy 1 liter meleg vízben felol­
dunk 10 deka darabokra vágott házi- vagy káliszappant, majd 
forrásig melegítvén, beleöntjük 2 liter petróleumba. Ezután a 
két folyadékot olyképpen keverjük össze, hogy fecskendővel is­
mételten felszivatjuk és kifecskendezzük mindaddig, mig egy 
teljesen egynemű tejfelsiiriiségü anyagot kapunk. Ez az anya­
emulzió, vagy törzsemulzió, amit azután vízzel bigitunk. A hi- 
gitás arányát mindig a kártevők és a megvédendő növények 
szabják meg. A káposztafélék például érzékenyek a szappan és 
petróleum iránt. Ezeknél 1 százalékos oldatot használunk. 
Egyébként levél tét vek, takácsatka. levéldarázs stb. ellen 5 szá­
zalékos, szőlőmoly ellen 10 százalékos, pajzstetü ellen 12—1G 
százalékos oldat használandó. Újabban Bi-.Ia néven van egy 

petroleuanemulzió készítmény forgalomban, amiből levéltetek stb. 
ellen 2 százalékos, a szőlőmoly ellen 5 százalékos, a pajzstetvek 
téli irtásához pedig 15 százalékos oldatot használunk. Kapható: 
Blehn János aszfalt- és kátránygyárában, Budapesten, IX., Fe- 
renc-körut 46.

Kérdés: HoL lehet nagy fajta baromfit és libát beszerezni? 
(Cs. 0 . L., Hódosesépány.) —  Felelet: Forduljon Ónodi Szabó 
I-ajos (Szentes), vágj' Kapoun Zoltán baromfi tanyájához 
(Szentendre).

Kérdés: Melyik őszibarack fajta a legértékesebb és hol lehet 
őszibarack szemzőgalyat vásárolni? Tavasszal egy éves gyöke­
res szőlővesszőt akarok elültetni, milyen trágyát tegyek a szőlő 
alá, istállót ragyát, vagy pedig műtrágyát ? (II. J., Hajduhadház.)
— Felelet: Ix>gjobb őszibarackfélék az Alexander, Ford. Miss 
l»la. Eltért.i. de Hajduhadház vidékére legkevésbbé való álta­
lában az őszibarack; ha mégis próbálkozni akar vele, akkor 
a mezőkomáromi duránciról, a kecskeméti duránciról, vagy 
szögi duránciról lehet szó. Szemzőgalyat augusztusban a Kerté­
szeti Tanintézetben lehet beszerezni (Budapest, Ménesi-ut 45.). 
Használjon istállótrágyát: ha ez nem volna, akkor hatholdan­
ként 200 kg szupenfoszfátot, 100 kg. mésznitrogént és 80 kg. 
kálisót.

Kérdés: Legelőmet, amely árterületen fekszik, minden év­
ben tavasszal elönti a víz. Milyen füvet volna érdemes termesz­
teni ezen a réten? (ö. I., Vésztő.) —  Felelet: Legalkalmasabb 
b«z ártérbe a réti ecetpázsit, m ert ez — a tapasztalat szerint
— a hosszabb ideig tartó elöntést Is kiállja.

Kérdés: 1. Mi az oka annak, hogy tyúkjaim lágyhéjú to­
jásokat tojnak? 2. Mit használjak, hogy a kotlófészket féreg- 
menlessé tegyem? 3. Jó-e a háromhetes tojást keltetésbe tenni? 
(Póstah iratai, Lajosmizse.) — Felelet: 1. Ha tyúkjai meszes 
héj nélkül tojjak tojásaikat, annak oka lehet az. hogy kevés 
meszet vesznek fel takarmányaik utján vagy pedig a peteveze­
tékük megbetegedett- Mindkét esetben járványszerüen is léphet 
fel. Próbáljon tehát takarmány ineszet etetni: abrakjuk közé 
keverve 3— 1%-ban s ha ez nem segít, boncoltassa fel állator­
vossal a legkevésbbé értékes tyúkot, hogy ő a petevezeték be­
tegségének közelebbi okát megállapíthassa. 2. A ikotlófészek 
beporzására a füszerkereskedőknél kapható közönséges „rovar 
por“ vágj- a „kénvirág" használatos. 3. A három hetes tojás 
már nem keltetésre való. .mert .az ilyenben a csira életereje 
már elgyengült. Legfeljebb két hetes legyen a keltető tojás 
és nem Idősebb!

Kérdés: 1. Hol van Budapestén 4ojáskereskedés? 2. Há­
romszáz pengőm van. melyet letétbe helyeznék, ha valamilyen 
álláshoz jutok. Hol lehet ilyen nagyságú óvadékkal állást 
kapni? .“>. Színdarabot irtani, melyet szeretnék clöadatni. vagy 
pedig kinyomatni. Mi a teendő? 4. Mikor közöl a ..Vasárnap" 
valamilyen pályázatot ? 5. Miért nem bőrül a ..Vasárnap" ter­
jedelme? 6. Mikor vesznek föl. villamos kalauzokat. 7. Miért 
nem közli a ..Vasárnap" n budapesti rádió műsorai? 8. Milyen 
hivatalt tölt be E. 1). a Máv. igazgatóságánál? (K. A., flyöngyö*- 
halász.) — Felelet: 1. A budapesti központi vásárcsarnokban 
van több tojáskereskedő. Ha tojásokat akar eladni, úgy for­
dulhat a Háztartás Szövetkezethez (Budapest, IX.. Bakáts-u. S. 
szóim) is, vágj' pedig ajánlja föl valamely nagy tejcsarnoknak 
megvételre. Forduljon a következő elmekhez: Fővárosi Tejüzem 
Rt. (Buda) test, Horthy Mi'klós-ut 118.). Korona Tejiparunk Rt. 
(IX.. Drégely-utca 15.). Sopron-Gjőr-Vasmegyei Tejgazdasági 
Rt. (I., Fehérvári-ut 33.). 2. Forduljon a magyar királyi állami 
munkaközvetítő hivatalhoz: Budapest, VIII., József-utca 33. 
Mi. sajnos, állásközvetítéssel nem foglalkozhatunk. Úgy véljük, 
hogy kisebb pénzbeszedői, vagy hivatalszolgai állást kaphat 
ilyen óvadék mellett. Mi azt ajánljuk inkább, bőgj’ ezzel a tő­
kével kisebb kereskedést kezdjen odahaza. A kereskedésből sok 
munka után. de egészen biztosan szép jövedelemre tehet szert.
3. Próbálkozzék meg valamelyik műkedvelő társulatnál. 4. Rö­
videsen. 5. Ha fejleszteni akarnánk, az magával vonná a jelen­
legi árnak felemelését, amit semmikéjten sem tehetünk. G. For­
duljon a BESzKRt. igazgatóságához: Budapest, VII.. Akácfa-u. 
15—17. 7. Egyelőre nem tudjuk ezt a kérdést megoldani, rajtunk 
kívülálló okohól. 8. Felügyelő. A levelét címezheti a magyar ki­
rályi Államvasutak igazgatóságához: Budapest, VI.. Andrássy-uí 
73—75.

I
Notteroetk és Mokossényi
orvosi műszer- és kötszer-üzem

B U D A P E S T ,
F f i f i i l e  t i
VIIL, József-körnt 31|b.

(Kölcsey-utcai oldalon 
Telefon: József 414-35.

Mindennemű speciális:

| |  ü z e m :
| | VIIL, Ném et-utca 28 .se.

M űvégtagok
Teherm ente­

sítő  gépek
M űkarok 
M űkezek  
T estegyen e- 

sitok
Modern és  
egészség ü g y i 
Haskötők

Sérvkötök
Lúdtalp­

betétek
O rth o p a d -

cipők
Gununi-

harisnyák
K ötszerek
Fűzők

M<ryaror«*á<na a  m a«Í- 
Alu alam iabua-m űlibak  

egyedüli kéasitAL
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Kérdés: 1. Hol kapható a „Kis kertész" című könyv. 2. 
Hogyan kell számrejtvényt fejteni? (V. S., Boroszló.) — Felelet:
1. Kiadóhivatalunkban kapható. Á ra: 6.40 pengő. 2. A számok 
megfelelő helyére hetüket kell írni. A magánhangzók rendszerint 
páratlan számok helyére kerülnek, inig a mássalhangzók páros 
számok helyére. Lehet megfordítva is.

Kérdés: Hol lakik Schandl Károly dr. nyugalmazott állam­
titkár és hogyan kell öt megszólítani? (T. Gy.. Karmacs.) — 
Felelet: Budapest, V ili., Baross-u. 15. szám. Méltóságos Uram!

Kérdés: Amerikai születésű vagyok s visszaszeretnék 
menni Amerikába. Nagybátyám kint lakik s a hajójegyet is 
elküldi. Kivándorolhatok-e? (L. J., Jánosmajor.) —  Felelet: 
Ha amerikai állampolgár, úgy a vissza vándorlásnak semmi 
akadálya nincsen. Előbb azonban amerikai útlevelet kell válta­
nia a budapesti amerikai konzulátuson.

Kérdés: Az egyik újságtól mutatványszámot kaptam, amely­
ben rejtvénypályázatot hirdettek. A pályázat jutalmazására 
igen értékes dijakat tűztek ki. Szeretném tudni, hogy kiadják-e 
a jutalmakat a nyerőknek, vagy pedig nem? (B. /., Lendvauj- 
falu.) —  Felelet: Feltétlenül kiadják a jutalmakat, mert hiszen 
az újság magának ártana vele, ha azokat visszatartaná. Egyéb­
ként forduljon a kérdezett újság kiadóhivatalához.

Kérdés: 1. Milyen festéket használjak ajtó és ablak be­
fest ésére? 2. Hogyan kell főzni az enyvet, hogy az jól megfogja 
a deszkát? (8. B., Pápasalamon.) —  Felelet: 1. Célszerű a meg­
felelő olajfestéknek kereskedésben való megvásárlása. Olajfestés 
előtt előzőén pácolja be a befestendő részt. Házilag ne igen ké­
szítsen olajfestéket, mert az a minőség rovására megy. 2. Egész 
egyszerűen kevés vízben kell felfőzni a táblaenyvet. Az enyv jó 
tartós akkor, ha két edényben főzik. Az egyik edénybe beteszi a 
vizet és abba az enyvtáblát és az edényt beleteszi egy forró 
vizes lábasba. A tűz csak a forróvizes lábast melegíti, úgy hogy 
az enyvet tartalmazó edény állandóan csak a meleg vízzel érint­
kezik. így az enyv egyenletes sűrűségű lesz és sohasem sül az 
edény falához.

Kérdés: I. Hol lehet ért ékesíteni a Hhode Jsland tojásokat?
2. Mennyiért lehet eladni a Hhode Island tojásokat? (H. E„ 
Turkrve.) —  Felelet: 1. Próbálkozzék meg néhány hirdetés fel­
adásával lapunkban. Hisszük, hogy a hirdetések eredménnyel 
járnak. A hirdetés ára milliméter soronkint huszonnégy fillér.
2. Nyolcvan fillértől I pengő 60 fillérig változik a fajbaromfi- 
tojások ára. Következő kérdésére jövő számunkban válaszolunk.

Kérdés: Hol kaphatok ojtásra alkalmas gyümölcsfaalanyo­
kat és jófajta gyümölesojtványokat? (Ó. S., Roszke.) —  Fele­
let: Forduljon az Unghváry László vagy Unghváry József fa­
iskolához, Cegléd.

Kérdés: Mikor rendezik a i'itézségi érmek pótdiját? (N. P., 
2230. számú előfizető.) — Felelet: Egyelőre erről biztosat még 
nem tudunk, ha szó lesz róla, úgy elsőnek közöljük majd la­
punkban. Amint az ismeretes, a „Vasárnap4* elsőnek szállott 
síkra a vitézség! érempótdijak mielőbbi rendezése végett.

Kérdés: 1. Mennyi az értéke az 1921. éri ezer koronának? 
2. Mit fizetlek egy mázsa búzáért 1021-ben? 3. Mennyibe került 
egy métermázsa kenyérliszt 1923 márciuséiban? (II. ()., Szellő.) 
— Felelet: 1. Körülbelül tíz-tizenöt pengő. 2. Januártól junius 
30-ig ötszáz korona volt a maximális ár métennázsánként. Jú ­
liusban 1325 korona, augusztusban 1515 korona, szeptemberben 
1805 korona, októberben 2244 korona, novemberben 2374 ko­
rona és decemberben 2357 korona métermázsánként, 3, 19.200 
koronát.

Ónodi Szabó Lajos
barom fi tan yája  Á„ami e„enörzés a|aU 
S  Z  C  H. í  C S  á lló  t ö r z s te n y é s z e t .

b

Am erikai Sehér leghorn , Rhode Is la n d  Red, 
bronzpulyka é s  gyöngy  lyuk  ten yésztés. — 
Tenyészloj ás ok, nap oscsibék , növendék és  
ten y észá lla to k  a  m egrend elés sorrendjében  
szá llítta tn ak . — Elit törzsek  m a g a s to jás­
hozam ra é s  nagy testsú lyra k ivá logatva .

Kérdés: 1. Milyen módon lehet Belgiumba kivándorolni? 
2, Szükséges-e beutazási engedély? 3. Körülbelül mennyibe kerül 
az utazás? 4. Harmincegy éves családos ember vagyok, katona, 
szeretnék lenni, hová forduljak? (M. G. és II. E., Kátony.) 
Felelet: 1. Az attól függ, milyen munkára akar kimenni. Ipari 
munkásoknak előbb megfelelő munkahelyet kell ~ igazolniuk. 
2. Igen. 3. Személyvonaton körülbelül 50—60 pengő. 4. Fordul­
jon az -illetékes járási népgondozó kirendeltséghez, ahol meg­
mondják, hogy melyik ezrednél jelentkezhet felvételre.

Kérdés: 1. rádiókészülékét, amely egy másik község­
ben volt, nekem ajándékozta. A készülék itt van nálam, azonban 
nincsen felszerelve. Most a posta az előfizetési dijai követeli 
tőlem. Köteles vagyok-e azt kifizetni? 2. Hol tudhatnám meg, 
hogy voltaképen mennyi jóvátételt fog maid Magyarország 
fizetni a most lezajlott hágai konferencia határozatai értelmé­
ben? (Sz. J.. Medgyesegyhása.) — Felelet: 1. A rádió előfizetési 
diját fizetnie kell, így tehát célszerű, ha fölszereli és hallgatja. 
Ha nem akarja hallgatni, úgy a készüléket a posta lepecsételi. 
Ebben az esetben az engedélyt fel kell mondani. A felmondás 
után még bárom hónapig kell fizetni a 2 P 40 fillér előfizetési 
dijat. 2. Olvassa el lapunk 6-ik számában az erre vonatkozó cik­
keket.

Kérdés: Földmunkát vállaltunk, de mivel a vállalt összegért 
nem csinálhatjuk meg, abbahagytuk a munkát. Most a munka­
adó be akar perelni. Megnyerheti-e a pert? (Hü előfizető, 
Vajszló.) —  Felelet: Kénlés az, milyen volt a munkavállalási 
szerződés. Ha ugyanis Önök a munkát a maga egészében bizo­
nyos összegért elvállalták, agy ezen megállapodástól egyoldalú­
iig  nem állhatnak el anélkül, hogy a munkaadónak ne lenne 
kártérítési igénye. Próbáljanak vele egyezkedni, mert per esetén 
si/k kilátást nem jósolhatunk.

Kérdés: Uradalmi építőiparos vagyok és uradalmakban
dolgozom: kell-e forgalmiadét fizetnem? (51. és 52. számú elő­
fizető K. K.. Bajna.) —  Felelet: Mint építőiparos az elért, for­
galma után vagy átalányban, vagy a forgalom után járó 2 szá­
zalékos forgalmiadót kell fizetnie. Ha a kivetést túlsóknak 
találja, úgy az illetékes pénzügyi hatósághoz éljen fellebbezéssel.

Kérdés: 1. Hol lehet megkapni „Az ember tragédiáját? 2. 
Hol tehet fekete ha ifestéket vásárolni s hogyan kell azt hasz­
nálni? 3. Négy polgári iskolá t végeztem , hová fordul jak. hogy 
valamilyen álláshoz jussak? 4. I.eh etek-e folyamőr, mert csak 
15 érés vagyok? (Tiszaladány.) — Felelet: 1. Kiadóhivatalunk­
ban kapható, ára 2 pengő. 2. Minden drogériában és patikában 
kaphat hajfestéket. A használati utasítást mellékelik. A haj­
festék azonban tudomásunk szerint igen drága mulatság. 3. 
Ha földműveléshez kedw  van, úgy menjen felsőmezőgazdasági 
iskolába, ha pedig ipari vagy kereskedelmi pályán akar elhe­
lyezkedni. álljon be valahová inasnak. Semmilyen munka nem 
szégyen és sokkal jobb, ha nagytudásu és képzett iparos válik 
önből, mintsem kis la'nzért nyomorgó hivatalnok. 4. Ilyen ku­
niakat még nem vesznek föl.

Kérdés: Házat építettem, de n e m  tudom befejezni. Félig 
vagyok kész a. házzal s a befejezéshez kölcsönre volna szüksé­
gem. Kaphatok-e EAKSz. kölcsönt? (Á. Gy., Császártöltés.) — 
Felelet: FAKSz. kölcsönt a házhelyhez ju ttatottak kapnak. Ha 
a házhelyet kapta, úgy a jegyző ur utján forduljon a FAKSz- 
hoz kölcsönért.

Kérdés: Lehet-e a répa alá műtrágyát használni? (I). P., 
Csanytelek.) — Felelet: A répa nagy trágya igényű növény, 
ezért legalább 100—150 métemiázsa istállótrágyát ad.tunk altija, 
majd a vetéskor a sorokba holdankint 80—100 kg. szupe-rfosz- 
fátot és homokon még -4<>—60 kg. kálisót is.

Kérdés: Hány munkás szükséges három katasztrális hold 
nagyságú kertészetben, másfél hold gyümölcsösben és fél hold 
virágos kertben? (T. X’., Tihany.) —  Felelet: Hogy három hold 
zöldséges kertre. 1.5 hold gyümölcsösre, 0.5 hold virágoskertre 
egy munkaidény alatt hány emberre van szükség, az függ az 
üzem berendezésétől s a termesztett növények féleségeitől. Álta­
lában holdanként 1 embert lehet számítani.

Kérdés: Milyen gyümölcsfát lehet középkötött fekete földü 
talajban sikerrel termeszteni, ha a talajvíz 30— 100 centiméte­
ren található? (Hű előfizető, Eelsögalla.) —  Felelet: Ha a 
talajvíz 80—100 cm.-en áll. akkor a nagyobb gyümölcsfák közül 
legfeljebb a Besztercei szilvát „St. Julién** alanyon lehetne ter­
meszteni. De jól teremne a leirt minőségű talajon a köszméte, 
ribizke. málna, szamóca.

Kérdés: Lehet-e rejtvényeket levelezőlapon beküldeni? (V. 
I)., Vanyola.) —  Felelet : Igen. sőt takarékosság szempontjából 
ajánlatos is. mert ig.v fele áron levelezhet.

Kérdés: Mi az értéke az 1921. éri negyvenezer koronának? 
(N. P., Káld.) —  Felelet: Körülbelül 450 pengő.



1930. feb ruár 16. V A S Á R N A P n

4. Verses talány. A rejtvények helyes megfejtését a megfejték és nyertesek 
névsorával a 10-ik számban közöljük.

V irágzik , de nem  m agzik . 
M agzik , de nem  v irágzik .

Mi a z ?
(Beküldte Kagy -V. János Karcagról.)

5. Poiilrejtvény.
. á . u . k . l . t . m . n . e . e . a . u . z . r . .  k- 

(Beküldte ifj. Kuxlitx Emö.)
6. Szórejtvény.

g  h an gszer  ( alom ) időm utató  
(4 1) ( 6 = o )

(Beküldte Kom jó fi Antal Gyöngyöxhalóxziról.)
7. Tréfás kérdés.

Hol ordított a  szam ár akkorát, 
hogy a z  e g é sz  v ilág  m eghallotta  ?

(Beküldte Sódon Piroxka Jaszdózxáról.)
8. Szórejtvény.

I z l a n d  V e r t íu n
(Beküldte í'i auenhoffer Ferenc Szarvairól.)

9. Pont rejtvény.
. a . d . b . l . o . a . i . e . t . d . z . r . t . i  

(Beküldte Makó Ferenc Sagybóz sváról.)

10. Szórejtvény.

c u k o r  H u n g á r i a  M
(llekiih lle  l ‘iiuk'e.-ilt Em ília  Jiíkrűl.)

11. Számrejtvény.

23. 52.

33. 35, 45. 31 = Lenézés.
Teremtés komnsija. 
Búza szár.

14. -13. 20. 22 
19, 27. 30. 1

—

28, 41, ö, 34. 4-S, 21. ön = Hazug teszi.
17. .38, 10, 42. 3ő. 47, 12 = .\ein bűnös.
51. 24. 29. 30, 4. 10, 25 = Képmutató teszi.

3. 9, 20. 13, 8. 44 = .. X • • -1.el időit a tó rozó.
IS. 32. 2, .59. 40 = Ágydíszítő.

40, 11, 15 37 = Értéket esökk ’iit.
1-től 52-ig = Szép Intelem.

(Ueküldte Vörűx Vince KM icsírdrűl.)

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvények megfejtését tiz na­
pon belül okvetlenül juttassák el hozzánk, mert az elkésve ér­
kező megfejtők neveit nincs módunkban közölni.

A 4-ik szómban közölt rejtvények helyes megfejtése:
1. Szórejtvény: Légy jó mindhalálig. 2. Szórejtvény: Ki­

lencet üt az óra. 3. Szórejtvény : Szerte-széjjel. 4. Szórejtvény : 
Vaktában. 5. Szórejtvény: Teadélután. 0. Pontrejtvény: I j  
seprű jó! seper. 7. Számrejtvény: Szegény ember sorsát boldog 
Isten bírja. s. Szórejtvény. Piros alma csüng az ágon. 9. Szórejt­
vény : Gabonakereskedő. 10. Pontrejtvény: Ki sokat markoi, 
keveset fog. 11. Szórejtvény: Gyomorsüiyedés. 12. Szórejtvény: 
Uránusz. 13 Pontrejtvény: Harminckettes baka vagyok én. 
14. Szórejtvény: Múzeum, lő. Pontrejtvény: Lassú viz partot 
mos. 10. Betürejtvény: Kakuk.

llrlvrnen m n M I e t t i  1:: Ifj- Györgye György. F raoenhoffer Ferenc, 
IVotf Béla. A ndré Ferenc. Szobányi Ilonka. Tóki Fái. Nemzeti olvasó­

k ö r . K arcag , Bőnké K álm án, Sárm ezey Endréné, K ő rizs  Mihály. Köz- 
w-iti bíró. G yrtrasszonyfa. Dívák Józsefné. T arnórzay János. Kiss S in  
dór, Sabacz Is tván . Győré M acdus, Bortoleky László. Dobrotka János. 
D ános Fái. Iz u p rá k  Bertalan. M olnár Sándor. Kovács József. Gacbal 
A nnueka, ifj. l ’app  Dániel. V asvári Lajosné, K om játi A ntal. Niklai 
Is tván , ifj. Fiilöp József. Tótit János, Dávid Sándor. Balogh Lukács.

Julnlamkűnyiel nueriik Kiss Sándor I Sam/'ieiád). Benkő 
Kálmán (Frlmőr). Amlré Ferenc (Jászárok.xzdll'i.-i), lök i Pál 
(.hi.zzlelek) és Czuprák Bertalan (Cégűid.)

Az 5-ik számban megjelent rejtvények megfejtését, a meg­
fejtők és nyertesek névsorával jövő bétt n közöljük._________

M e g je le n i
M É SZ Ö L Y  JE N Ő

nyugalm azott ezredes

S zibéria
r r

ANAGYTEMETŐ
mii könyve, melyben a szerző a hadifoglyok kegyetlen 
rsfit és'pusztulását, az orosz telet, a szibériai é etet

orosz forradalmak rémségeit, Rasputln szereplősét 
cári család véres tragédiáját, a Kölesük ellonforra-

A 228 OLDALAS KÖNYV ARA 
P 3 .—, portóköltség  50 fillér.

Megrendelhető a Vasárnap könyvosztály ánáL
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L A K O D A L O M .
VIDÁM REGÉNY. — IR TA : NYÁRY ANDOR.

(28. köziemén}-.)
A menyecske felé fordult és megnyomta a szót:
— Ha nem dob ki a présházból.
Kovácsné gúnyosan elhúzta a száját:
— Nem fárasztom vele magam, — felelte csípősen. 

— Másnap megint ide jönne.
Felvette a kosarat s a feje búbjára állította.
— No, Isten áldja meg, Móric bácsi, mondja meg 

Vicának, hogy a kulcsott hozza haza.
Móric megértőén hunyorított:
— Úgy lesz minden, ahogyan kívánja.
Kovácsné anélkül, hogy a suszterra nézett volna, 

nagy riszálódással kiment a présházból.
A suszter utána nézett, aztán nagyot sóhajtott:
— Fáin fehémép!
És megvakarta a kupáját:
— Azt az üdvösségit neki!
Móric közbevágott:
— Beszélt Ferkóval?
A suszter magához tért:
-  Azt mondta, hogy mindjárt itt lesz.

— Akkor rendben van! —- nyugodott meg Móric.
A suszter megcsörgette a lakatokat s kis idő múlva 

fontoskodva megszólalt:
— Hanem,. . .  mondanék én magának valamit, 

Móric ur!
Móric biztatta:
— No, csak mondja!
A suszter megint gondolkozott s csak nehezen zök­

kent bele a szóba.
— Azt tudja, hogy izé . . .  én meg a Kovácsné ve- 

szekedettől. . .
Móric közbeköhintett:
— Csak nem szeretik egymást?
— De bizony úgy van! — bólintott a suszter, de 

nyomban kiigazította a szavait. — Azaz, hogy izé . . .  
csak én szeretem őtet, de ő nem állhat engem.

— Az már baj!
— Sehogy sem akar kötélnek állni.
Móric egykedvűen szívta a pipáját:
— Csiklandós?
— Inkább rugós! — csattant fel a majszter. A szé­

két közelebb húzta az öreghez és halk szóval beszélt. — 
L'gy gondoltam, hogy csinálhatna valamit, hogy meg­
szelídüljön.

Móric vállat vont:
— Nem vagyok én állatszeliditő. Maga szereti. Maga 

szeliditse meg.
— Az igaz! -— morgott a majszter nyugtalanul. — 

De megálljon csak!
— No!
A suszter kinyújtotta a lábát.
— A Ferkó elmondott nekem mindent.
— Mit? -— kérdezte Móric.
— Hát azt az egész kaptafa-históriát, — felelte a 

majszter, — hogy izé. . .  összevesztek Vicával, aztán maga 
most ki akarja őket békiteni.

Móric megmozdult:
— Bolond beszéd az! — felelte élénken. — Mi közöm 

nekem Ferkóhoz!
A suszter felemelte a mutatóujját:
— Megálljon csak!
Ő maga is megállt egy pillanatra, aztán fontoskodva 

folytatta:
— Azt tudja, ugye, hogy Kovácsné házához járatos 

vagyok.

— Hallottam, — felelte Móric s a lakatokra mutatott. 
— Ezeket a lakatokat kínálja.

A majszter kissé elpirult, de nem zavartatta magát:
— Közben megtudtam, hogy a menyecskét a köröszt- 

komája feleségül akarja venni.
Móric vállat vont:
— Az kettőjük dolga!
— Ebben is igaza van! — beszélt a majszter. — De 

azt is megtudtam ám, hogy a komé csak akkor veszi el az 
asszonyt, ha Vica elmegy a háztól.

— Ha férjhez megy, elkerül.
— Igaza van! — bólintott a suszter. — De meg­

álljon csak! — tartotta fel megint a mutatóujját. — Itt 
van a csomó, amibe a dikics kicsorbul!

Nagyon ravaszul fejtegette a dolgot:
— Ha Vica nem menne el a háztól, a koma nem venné 

el az asszonyt.
Móric figyelni kezdett:
— Éhen!
A suszter ismét közelebb húzta székét a házalóéhoz 

és nagy nekibuzdulással beszélt:
— No már most! . . .  Hallgasson csak ide, Móric ur!
— Hallgatom.
A majszter nyelt egyet, aztán folytatta:
— Azt is hallottam, hogy izé . . .  Móric ur le akar 

telepedni a faluban.
Móric szeme meg sem rebbent:
— Jól hallotta.
—- Meg akarja venni a Kovácsné sarokházát.
Móric bólintott: ,
— így van!
— No most! — vidult fel a majszter s a jól érte­

sülés örömére megcsörgette a lakatjait. — Azt tudja, 
ugy-e, hogy a sánta Bikszléder Gergővel sógorságban 
vagyok ?

Móric megszidta a pipáját:
— Akinek az a szép háza van? — kérdezte kíváncsian, 

mert már kezdte sejteni, hogy a majszter mit akar.
— Az, -—felelte a suszter és megnyomta a szót. — 

Három sarokra nyílik. A Kovácsnéjé csak kettőre.
Móric erősen figyelt:
— Hát aztán?
A majszter nagy' lélegzetet vett:
— Hát itt van a szurkosfonál vége, amire csomót 

akarok kötni.
S most kipakolt mindent:
— Ha kicsinálja, Móric ur, hogy a Vica, meg a 

Ferkó — ahelyett, hogy kibéküljenek — még jobban 
összevesszenek, hát én szavatosságot vállalok arra nézve, 
hogy a sánta Bikszleder Gergő házát megszerzem magá­
nak — árendába!

Móric sebesen lélegzett:
— Árendába?
— No persze! — sietett felelni a majszter. — Minek 

tenné házvételbe a pénzt, mikor árendába is kap, a kamat­
hói majdnem ki van az árenda.

Móric nyugtalanul mozgott a széken.
— Erre nem gondoltam, — beszélte gondolkozva, 

majd kis idő múlva megszólalt. — Aztán, mondja csak, 
mi haszna lesz magának abból, ha a gyerekek nem békül- 
nek ki?

A suszter szeme megvillant:
— Hogy mi? — kérdezte ravaszul, aztán bevallotta 

tervét. — Hát az, hogy a koma otthagyja a menyecskét. 
Én meg résen leszek, aztán valamiféle fortéllyal majd 
csak megszerzem magamnak.

(Folytatjuk.)
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VÁSÁROK JEGYZÉKE
Február hó 16-án, vasárnap.

Állat- és kirakodóvásár: Abádszalók, Felsődabas, Mike 
(sertósvásár bizonytalan), Szeged, Vjkéeske.

Február hó 17-én, hétfőn.
Állat- és kirakodóvásár: Btissti (sertésvásár bizonytalan), 

Harkány, Jászapáti, Kóka, Miskolc, Sajószentpéter, Szeghalom, 
Tüskevár. — Kirakodóvásár: ózd, Tatabánya, — Állatvásár: 
Dunapataj, Val.

Február hó 18-án, kedden.
Állat- és kirakodóvásár: Kerkaszentmiklós. — Kirakodó- 

vásár: Dunapataj, Vál. — Sertés- és kirakodóvásár: Borsod-
nádasd.

Február hó 19-éu, szerdán.
Állat- és kirakodóvásár: Tiszabercel. — Marha- és kira­

kodóvásár : Szentgyörgyvölgy.
Február hó 20-án, csütörtökön.

Állat- és kirakodóvásár: Magyarszentiván, Pacsa (sertésvá­
sár bizonytalan), Tét.

Február hó 21-én, pénteken.
Állat- és kirakodóvásár: Csenger, Veszprém. — Állat vásár: 

Földeák.
Február hó 22-én, szom baton.

Állat- és kirakodóvásár: Lenti (sertésvásár bizonytalan). 
Újpest. — Marhar és sertésvásár: Szekazárd. — Lóvásár: 
Szarvas. — Kirakodóvásár: Földeák.

TRÉFÁK
A nyitott száj.

Tanító: Móricka, nyitva vau a szád! 
iíóricfcfl; Tudom, ón hagytam, nyitva.

Ravaszság.
— Uram, ha kisegít a  bajból, mondok önnek olyant, amit 

nem adna oda 25 pengőért.
Az u r segít és aztán kíváncsian izgul:
— No, mondja! .
— H át kérem : 26 pengő. j •

Kérdés-felelet
Villamoson utazik egy öreg sváb. A kalauz incselkedik:

— Mondja, bácsi, igaz, hogy a  svábnak negyven éves
korában jön meg az esze?

— Ja, ja . . . — bólogat az öreg.
— És ha még akkor sem jön meg? — kötiekedik tovább a 

kalauz.
— Elmety fillamoskalauznak, — hangzik foghegyről az 

öreg válasza.
Egyszerűen.

Patikában történt.
— Balhaport kérek . . .

- Kimérve vagy csomagban parancsolja?
- Soh‘se vesződjön az u r: öntse mindjárt a kupámba . . . 

Villany erőre beren dezett hom orú b orotva  köszörü lés

A nőről é s  so lin g en i finom  a c é lá r u  raktár
F L A S N E R  L A J O S

B u d a p e s t .  V I I I . ,  J ó z s e l - k ö r u l  1 7 . s z á m .
K iesőrő l.. . .  |avitÁ« olcaó iro n . L óoy lréf4 p . i t  fsv iU i.a  4 .

Vidéki ren d e lé se k e t 24 őrén  be liil e szk ö zö l.
Ezt a hirdetést vágja ki és vásárlásnál mutassa be. Kedvezményben részesül

A köszönet.
Egy szamaras kocsi halad a hegynek felfelé. Azaz csak 

haladna, ha u szegény csacsi birná a tértiét. Megsajnálja va­
laki a  szegény párát és nekiveti vá'.át a lőcsnek. Mikor fel­
érnek, a gazda hálálkodik:

— Köszönöm, köszönöm, uram, hogy segített. Megnioudtam 
én már ohahaza az asszonynak, hogy ezen a hegyen egy sza­
márral nem tudok feljönni.

S Z E R K E S Z T Ő I Ü Z E N E T E K

T. G., T ihany. T ré fá ja  jó. — Ifj. F . .J., S iittö r: V álogatunk be­
lőlük. — M. J . ,  S z u lim a n . Közölni fog juk . — Cs. D., Tibolddaróc. Az 
első jó. — B. M., K unágota. Jók . — If j. N. I., SzendrS. Válogatunk 
belőlük. Z. »>., Beled. Sor kerül rá . — Ifj. <». •>., Húromfa. A m á­
sod ik  tré fa  jó, rejtvényeiből közlünk. K. .VI., K istelek, <>. J ., 
Sajóvúm os. Több jó  van köztük. — I f j .  T. F .-né, V árföld. Tessék 
m ás m ondato t használni rejtvény készítésre. Ez nem felel meg. - 
L. L ., T iszakü rt. Igen  jók. Ifj. E. Gy., FeLsőwzilvAgy. Jó , so r kerül 
rá. — <i. V. Az utolsó jó. — B. J ., Lendvaujfalu . E gyik  tréfa bevált; 
rejtvényei jók .

VÁSÁR ÉS PIAC
(F ő v á r o s i  á r a k  fe b r u á r  h ó  1 0 -é n .)

GABONATŐZSDE.
K é s z á r u p i a c .

A k é s z á r u p i a c o n  jegyzett árak olyan terményekre 
vonatkoznak, melyeket az eladó azonnal (prompt) szólítani, a 
vevő azonnal fizetni köteles. Ezek az árak tehát a termények 
valóságos forgalmi árát jelentik, Budapesten.

Bura  tiszavidéki 77 kg os 24.25— 24.75, 78-as 24.75— 24.95, 25.05 
— 25.30, 80-as 25.25 -25.45, felsötiszai 77-es 23.70— 23.95, 78-as 23.90 
- 24.15, 79-es 24.10— 24.40, 80-as 24.25— 24.50, fejérmegyei és dunán 
tú li 77-es 23.25— 23.50, 78-as 23.50— 23.70, 79-es 23.80— 23.95, 80-as
23.85— 24.10, pestvidéki 77-es 23.35— 23.00, 78-as 23.00— 23.80, 79-es
23.85—  24.05, 80-as 23.95 24.20, bácskai 77-es 23.40— 23.70, 78-as
23.05— 23.90, 79-es 23.90 24.15, 80-as 24.00— 24.30. —  Rozs pest 
vidéki 12.80— 13.00, m ás 12.80— 13.00, —  sörárpa 20.00—22.00, egyéb 
IS .00— 20.00, takarm ányárpa 15.25— 15.50, elsőrendű 15.00—10.30,

- köles 11.(X)— 12.50, — zab, elsőrendű 14.00— 14.50, közép 12.90— 
23.40, —  tengeri tiszai 13.40—13.50, dunán tú li 13.35— 13.45, — 
korpa  9 .80— 10.00 pengő m éterm ázsánként.

H a t á r í d ő p i a c .
A h a t á r i d ő  p ia c o n  jegyzett árak olyan terményekre 

vonatkoznak, melyeket az eladó csak bizonyos idő múlva köteles 
szállítani, a vevő pedig ugyanakkor fizetni. Ha valaki például 
májusban novemberi búzát vesz, iletőleg elad, akkor az eladó­
nak novemberben kell szállítani a búzát, a vevőnek pedig 
pedig ugyanakkor kell fizetni az árát.

Búza  m árciusra 23.23— 23.24, m ájusra 24.10—24.11, októberre 
23.71— 23.74. —  Rozs  m árciusra 13.10— 13.17, m ájusra 13.89— 13.90. 
ok tóberre 15.55— 15.00. —  Tengeri m ájusra 14.05— 14.07, jú liusra 
14.50 pengő m éterm ázsánként.

L isz t. .4 ny ílt piacokon: B úzadara 48—52. duplanullás finom 
té sz ta lisz t 40—44, nullás 40—44, kettes főzőliszt 38— 42, négyes ke­
nyéri iszt 36— 40 fillér kilogramm onként.

Mag piaci je len tés. (A  M authner Ödön magtermelő és niagkcres 
kedelm i r .- t. heti je len tése.)  A kereslet főleg a  belföldi szükséglet k i­
elégítésére irányu l és az üzlet az egész vonalon megélénküli. Lucerna  
n a p n a k  á ra  nem \A ltozott, különösen fehérbárcás árunak  van jó k«- 
reslete. Lóhercm cp: Az idei alacsony árak  a r ra  in d ítják  a gazdákat, 
hogy szükségletüket m ár most fedezzék és nagyobb tételek került.-k 
eladásra . Baltacim m aa: Jó  forgalom m elle tt a  k ín á la t m egélénküli. 
Tavaszi bükköny  csendes. Takarmányrépamag  állandóan  a l.-gkereset 
tebb cikkek közé ta rtozik , a  készletek korlá to ltak . —  A M agyar Maa 
kereskedők Országos Egyesületének  h iva talos jegyzései 100 kilónkén-, 
n y ersáruért, B udapesten: Lucerna 135— 150, lóhere 74— 83. leherhere 
120— 100, nyúlszapuka 58— 62, baltacím  45— 50, V iktória-bors.. 21 
Express-borsó 20— 22. tavaszi bükköny 24— 20, lenm ag, nagy szem ű 
03— 70, lenmag, aprószem ü 45— 47, kenderm ag 32 34. napraforgó,
fehér 24— 26, napraforgó , vegyes 23— 24, m ák 123— 128, v ö r ö s kol. •>
12__12.50, fehér köles 21— 23, m uhar mag 19— 20, seprőcirok 9 1 0 ,
cslllagfürt, fehér 14— 15, repce 48— 50 pengő.

L%c3%b3oylr%c3%a9f4p.it
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B urgonya. Árak nagyban m étpnnázsánként a  következők: nyári 
rőzsaburgonya 9.50— 10. őszi rózsaburgonya 6— 6.50. E lla  burgonya
5.75— 6, K riiger burgonya 4.50— 5 pengő.

Ab rak  takarm ány  piac. Buzakonkoly 10— 10.aO. buzakorpa 10, buza- 
takarm ány lisz t 12.50. konkolydara 10.50— 11.50. lenm agpogácsa 28. 
napraforgópogácsa 17.50 —18.50, répaszelet, s z á r í to tt  11— 12. rozs­
konkoly 11. rozskorpa 10.50. rozs takarm ánylisz t 12.50. szójababpogácsa- 
liszt kis tételben 32, nagyban 30 pengő m éterm ázsánként.

T akarm ány  vásár. A rak m éterm ázsánként. R éti széna, elsőrendű ó
7.75— 9. ré ti széna, másodrendű ó 5.80— 7, ré ti széna, harm adrendű, 
csom agolásra 4.30— 5.50. m uharszéna 9.25— 11, lucerna 11.50, zabos- 
bükkönyszéna és széna kev. 7 .50—8.40, alom szalm a, elsőrendű 4.80, 
m ásodrendű 2.60— 3 pengő.

T é n y  é s z m a r h á k  é s  já r m o s ö k r i ik .  E ls ő r e n d ű  b e lfö ld i  já r m o sö k ö r  
( ta rk a )  0.96—0.98, elsőrendű belföldi járm osökör (fehér) 0.9-1— 0.96. 

— 2 éves üszők 0.96— 1, 1% -  éves tinók 0.94— 0.98, f ia ta l friss
fejőstehén 1.30— 1.40 pengő kilogram m onként élősúlyban.

V ágóm arhavásár. Legjobb minőségű ökör 100— 108. közepes 78— 96. 
gyengébb 58— 76. legjobb minőségű bika 100— 110. kivételesen 114. kö­
zepes 90— 98, gyöngébb 76— 88. legjobb minőségű tehén  90— 107, köze­
pes 62— 88. gyöngébb 50— 60, bivaly 51. növendékm arba 72— 92, k i­
csontozni való m arha 34— 50 fillér kilogram m onként élősúlyban.

S ertésvásár. Könnyű sertés 146— 154, közepes 154— 162, nehéz 162 
— 166 fillé r kilogram m onként élősúlyban.

B orjú . Á rak : É lőborju. belföldi szopós, elsőrendű 1.60— 1.70, ki­
vételesen 1.73. másodrendű 1.40— 1.58 pengő kilogram m onként élő­
súlyban.

G yap jú . Finom szövetgyapju 1.50— 1.70, jóm inöségü fésűs 1.50— 
1.60, középminőségü fésűs és szövetgyapju 1.40— 1.50 pengő kilo­
gram m onként.

N yersbőr. M arhabőr, m agyar 1.05— 1.10. m arhabőr. ta rk a  1.15— 
1.20, borjubőr (hosszú lábbal) 2.30, báránybőr (fehér m erinó) 3—3.50 
pengő kilogram m onként.

H u s v á s á r . M arhahús a ny ílt p iacokon: Vesepecsenye, t is z tí to tt  
400— 620, rostélyos, vas tag  hátsz ín , felsá l, fehérpecsenye, gömbölyű 
felsál 200— 320, fa r tő , hátsz ín , csontos oldalas, ta r ja , szegye 160— 
320, gulyásnak való 100— 200 fillé r kilogram m onként. —  B orjúhús:  
F elsze letelt comb 400— 520, sü tn iva ló  200— 440, pörköltnek való 160 
—300 fillér kilogram m onként. —  Ju h -  é# bárnáyhus: Juhcom b 180—- 
240, gerinc, lapocka 160— 200, pörköltnek  való 140— 180. bárányhus, 
h á tu lja  280— 360, eleje 180— 300 fillé r kilogram m onként. —  S er té s ­
h ú s :  F riss  kara j 290— 380. friss comb, ta r ja , lapocka 250— 300, friss 
oldalas 200— 280. kocsonyának való 120— ICO, vese velővel 2 0 0 —280. 
fü s tö lt helybeli ka ra j, ta r ja , lapocka, o ldalas 240—400, olvasztani 
való szalonna 180— 200, sózott kenyérszalonna 180— 240, fü s tö lt 200 
— 220, zsiros tepertő  180— 240. helybeli se rté szs ír 192— 220 fillér 
kilogram m onként.

B a r o m f i é s  t o j á s .  Élé állatok a n y ílt piacokon: Tyuk 300— 500, 
csirke 150— 350, kappan 400—600, ruca  400— 900. lúd 700-—1800, 
pulyka 500— 900 fillér darabonként. —  Leölt á lla tok:  Tyuk 220— 280, 
csirke 230— 350, kappan 220— 260, h ízo tt ruca 240— 320, lúd, h ízo tt 
250— 320, ludm áj 400— 1200. ludzsir és há j 260— 460. ludaprólék 150 
— 200 fillé r k ilogram m onkén t.- Tóján: F riss  te a to jás  10— 13, főző­
to jás  8— 11 fillé r darabonként.

Va«l. .4 n y ílt piacokon: Nyúl, bőrben, darabonkén t 300—500, fá ­
cán d arab ja  320— 400 fillér.

Hal. állatok a nyílt piacokon: H arcsa 400— 600. csuka 200— 
350. ponty  200— 300, kárász 160— 200, compó 200—220, keszeg 100 
— 120 fillé r kilogram m onként.

T ej é s  te jte rm ékek . .4 n y ílt p iacokon: T e ljeste j 36— 40. lefölözött 
15— 20. yoghurt 170. te jszín 340— 360, te jfö l 160 -2 6 0 , cen trifugált 
teavaj. tömbben 400— 120. 10 dkg.-os csom agolásban 440—540, főző­
v aj 320— 380. szedett vidéki vaj 300— 380, ju h s a j t  260—360. tehén 
tú ró  100—120, sovány tehén tú ró  50— 80, ju h lu ró  300 —360, kevert 
tú ró  240— 320. hazai em entáli s a jt  480— 600. hazai tra p p is ta  300— 400 
fillé r kilogram m onként.

Száraz főzelék és száraz tész ta . .4. n y ílt piacokon: Lencse 70— 120. 
h á n to lt egész borsó 80— 120. feles 80— 100, fehér, aprószem ii bab 50— 
80, nngyszemü 80— 100, színes 56— 80, finom árpakása  80— 120, durva 
60— 80. to jásos ta rhonya  100— 150 fillé r kilogram m onként.

Zöldség. .4 nyílt piacokon: S árgarépa k ilogram m ja 8 -16 , pe tre  
zselyem kilogram m ja 12—20, zeller, zöldjével da rab ja  5 - 1 8 ,  zeller 
kilogram m ja 10— 24. Ő szifajta ka larábé  k ilogram m ja 14- -20, kevert

zöldség 14— 20, makói vöröshagym a 8 -1 0 , közönséges vöröshagym a 
6— 8, fokhagym a kilogram m ja 80—180, cékla 12 -20, hazai fejes­
káposzta 8— 20, sav an y íto tt káposzta 24- 32, kelkáposzta 10— 18, vö­
röskáposzta 24— 40. torm a 50 -1 8 0 . rózsaburgonya 10— 16, kifli
1G 24, E lla 8 -  12, közönséges 6— 10, kelbimbó 80 100, töm ör csi-
perkegóm ba 220— 400. s z á r íto tt gomba 1600- 2000. fekete retek da 
rab ja  12— 20, ecetes ugorka 100— 140. vizes 60 80, sav an y íto tt zöld
paprika kilogram m ja 100— 160. sü tő tok  10 24, sóska 2 8 0 —400, tisz ­
t í to t t  p a ra j 50- -80, gyökeres 30—50, főzött paradicsom  lite rje  7 0 - 9 0  
fillér.

G y ü m ö lc s .  .1 ny ílt p iacokon: Nemes la ja lm a 80- 160. közönséges
40__80. nemes fa jk ö rte  66 -180. hazai aszaltszilva 80— 120, szllvaiz
140 180. gyümölcsíz 160— 320. té lire  e lte tt szőlő 120— 200, kemény-
héjú dió 100— 160, dióbél 480 -600, héjazo tt mogyoró 420— 560, hé 
ja z o tt m andula 600— 800 fillé r kilogram m onként.

F iis z e r ,  m ák és h á z i s z a p p a n . I n y ílt piacokon: Édes nem espaprika 
406— 440, félédes, gulyás 360 400, rózsapaprika 240— 320, erős 150

200. kereskedelmi 100 -  120. kék mák 1 4 0 -  180. közönséges 120- 
140. házi szinszappan 1 3 6 —160, közönséges háziszappan 120 128
fillé r kilogram m onként.

A m ézpiac helyzete. A m agyar mézpiac á lta lában  nagyon kedvet 
len, forgalom  alig  van. az exportérdeklődés csekély. Az á rak  inkább 
névlegesek. P erg e te tt m ézért nagyban 100— 120 fillé rt, kicsinyben 180 
- -200 fillé rt fizetnek, mig a sárgav iasz á ra  nagyban 280— 360 fillérig, 
kicsiben 480 -580-ig. A sonkoly kg .-ja  pedig 60— 70 fillér, minőség 
szerin t. Feladóállom áson, illetve a  kiskereskedő üzletében, edény nélkül

F a p ia c . A  fenyéfapiacon  vá ltozatlan  á rak  m elle tt csak gyenge ke­
reslet észlelhető. Term elői körökben az á rak  m egsz ilá rdu lásá t remélik. 
K em ényjóban  alig  jönnek lé tre  üzletek, m ert a belföld nem felvevő 
képes, a külföld pedig egyelőre csak fu rn lrtö lgy  és diófa irá n t érdek 
lődik. amely utóbbi cikkből egészséges á ru  csak kevés van a piacon. 
Tűzifában  az enyhe idő járás  m iatt pang az üzlet, az á rak  azonban 
csak je len téktelen  m értékben csökkeni -k, inért a szlovenszkói és e r ­
délyi termelők ta r tjá k  az á ra k a t, amelyek B udapesten  bükk hasáb- 
iá n á l 355 pengő körül mozognak, mig belföldi száraz dorong Buda 
p e s te n  300- 310 pengő. 10.000 kilogram m onként. —  Boksa faszén  
term elői á ra  800, re to rta faszén  9 0 0 -  920 pengő vagononként m agyar 
határállom ásó l.

Borpiac. Az utolsó héten  a  borpiac forgalm ában lényeges változás 
nem volt. A kisterm előknél a készletek kezdenek csökkenni és a k ínálat 
is gyengébb. Ezzel szemben a nagyterm elők boraikat nagyobb tételek 
ben k ínálják , am i az u radalm i borok á rá t ,  tek in tve , hogy a  keres­
let egész m inim ális, bizonyos fokig nyom ja. Az á rak  a következők: K is­
term előknél kadarka  á ru k é rt 2 -2 .50  pengőt fizetnek hek to literfokon­
ként. Zöld-fehér u raság i borokért. 11 fokosért 23— 28. 12 fokosért 
28— 38, m agasabb fokú borokért 35—48 pengőt fizetnek h ek to lite ren ­
kén t és vidékenként.

Szesz és szeszesitalok. Az Országon Szeszértékcsitö  R .-T . végre­
hajtó -b izo ttsága ja n u á r  hó 28-án ta r to t t  végrehajtó-b izottsági ülésé­
ben a z  összes szeszkategóriáknak változatlan  jegyzését h a tá ro z ta  el. 
A  detailforgalom ban finom íto tt szesz változatlan  á rb an , d ena tu rá lt 
szesz 100 literen  felüli vételnél 61 pengőig. 100 lite ren  alul 66 pen­
gőig kelt el azonnali készpénzfizetés m ellett. Oyúnt öles pálinka:  Az O r­
szágos Gyümölcsszeszforgalini R.-T. ja n u á r  29-én ta r to t t  végrehajtó- 
bizottsági gyűlése a gyüm ölcspálinka á raknak  további intézkedésig való 
változatlan  jegyzését h a tá ro z ta  el.

I d e g e n  p é n z n e m e k  v é te li  é s  e la d á s i  á r a  f e b r u á r  h ó  10-én. Az első 
szám azt az összeget je len ti, m elyet kapunk a  banktó l akkor, ha e l­
adunk idegen pénzt. A zá •■jelben lévő szám az t az összeget je len ti, 
m elyet nekünk kell a  banknak fizetn i, ha idegen pénzt vásárolunk. 
E gy pengénél többe kerül egy darab: Angol font 27.72 (27 .87), dollár 
5 .68 (5.70). hollandi fo rin t 2.29 (2 ,30 ), német m árka 1.36 (1 .37 ). 
svájc i frank  1.10 (1 .11 ). E gy pengénél kevesebbe kerül:  Cseh-
korona 16.84 (16 .94), szerb d inár 9 .96 (10 .04 ), franc ia  frank  22.56 
(22 .80), lengyel zloty 63.90 (64 .20), oláh lei 3.34 (3 .4 1 ), olasz líra  
29.70 (30 ). spanyol pezeta 74.50 (76 .10). osztrák  sch illing  80 (81, 
fillér.

A r a n y -  és ezüstpénzek. H uszkoronás arany  23 (23 .20), ezüst egy­
koronás 0.30 (0 .32 ). fo rin tos 0.90 ( 0 .9 2 ), ötkoronás 1.70 (1 .74 ).
szinarany  kilogram m ja 3860 (3820), szlnezüst 86 (88) pengő.

F E L E L Ő S  SZ E R K E SZ T Ő : M AY K B E M IL. 
K IA D J A : AZ V J B A R Á ZD A  L A P K IA D Ó  R T . 

F E L E L Ő S  K IA D Ó : FA RA G Ó  A L A D Á R .

Patkányt, eoeret, mezei egereket
csak „RATINOL"
ssábbogarat, csó­
tányt, rasznit, han-
ir a a t  • * * •  ■ ■ * “ ** irt 
9 / ^ 1 ,  gyökeresen! Más 
állatra, emberre veszély­
telen ! Napiárban szállítja

Ratlno) Laboratorinia, B ad ap eat, M arán y i-n . 3 6 .

M u la s d  m e g  
s z o m s z é d o d n a k

is  a

S zakorvosi rendelő

VII. Rákóczl-ut 82. L « L  L 
(RókusaaJ szemben).
Kandalán ogáaa na*.

t- és nemi­
ek részére, 

tsalvarsan-
oltás.

Európa Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság. (Igazgató: Sv-hmidek Tibor dr.), Budapest, ó-utea 12. az.


